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azometat 

A beteg Európa 
Az ortopédes kirakatában áll az ortoped 

cember és a modern kötszertechnika diadalát 

hirdeti. Az ortopédember viaszból van s pa- 

pirmaséból, mint a többi kirakatmaneken, de 
mig Greta Garbo, a milói tökéletesség, vagy 

Marlene Dietrieh, a hollywoodi vénusz lenge 

gráciával lenditi fölfelé finom karjait s a 
nyári divat legujabb kreációi felé csábit, mi 
alatt Harold Lloyd, a filmsztár és Sharkey, 

az exvilágbajnok, a férfikonfekció legmaibb 

vonalaival kérkedik hibátlan testén, az orto 

pédember valami bánatos hencegéssel a hi 
Dáit és fogyatkozásait mutogatja. Az orto- 
pédembernek egyetlen tagja, egyetlen testré 

sze sem ép. A koponyája be van zuzva, a 

homloka meglékelve, a télszemén fekete kö- 

tés, a karja felkötve, a hóna alatt mankó, a 

combja sinekben, a lábán szijak és szalagok. 

talpa alatt ludlábszandál, nincs szerve, vagy 
porcikája, amely a göngyölegek, kötések, fel- 
kötők, rögzitők és gipszmerevitők alól kilát- 
szana. De az ortopédembert nem ejti kétség: 
be az ő ezer testi hibája. Ellenkezőleg, mint- [ 
ha kicsit büszke is volna rájuk. A sok hibn 
és fogyaték adja meg neki a jogot az élethez, 
ahhoz, hogy mint az időtlenség szobra, ot! 
álljon a kirakatban s az emberi gyengékkel 
egyidőben a gyengeségeken győzedelmeskedő 
emberi találékonyságot énekelje.. 

A mai Európát mi valahogy ugy látjuk, 
mint az ortopédembert a kötszerész kirakatá- 
ban. A fején seb tátong, a karja béna, a tér- 
dén köszvényes daganat, bezuzott orrán kö- 
tés, kificamitott álla sinekben, a hasán var: 
rás, a combján varrás, lábujjain vattagön- 
gyöleg, felsebzett kezén gumikeztyü. Minden 

tagja sérült, törött, dagadt, de a politika köt- 
szerészei kötésekkel, gipsszel, mankókkal, tá- 
masztó és rögzitő villákkal új talapzatra 
kényszeritik, hogy az orvosi technikának csi- 
náljon reklámot s az egészséget hirdesse. Az 
orvostudomány egyébként is ismeri a csodát, 
hogy több betegség egy szervezetben egyen- 
sulyban tartja egymást, az egyik nem engedi 
a másikat kifejlődni és elhatalmasodni,. de 
ezt a minden viaszkabinet csodáját megcáfoló 
világcsodáját csak az ortopédek ismerik: az 
embert, akinek mindene beteg és ennek kö- 
szönheti egészséges egzisztenciáját 

A háboru utáni Európának ezer apró-na- 
gyobb törésén és fogyatékán kivül volt né- 
hány gyógyithatatlannak látszó sérülése. A 
főbetegség az volt, hogy Európa a háboru- 
előtti értelemben nem is létezett többé. A 
bolseviki forradalom után Oroszország le- 
szakadt a kontinens testéről s már csak né- 

ány bőrszalag és zsineg tartotta a két test- 
rész közt a kapcsolatoti. Az oroszokat izo- 
lálták, az európai politikai szótárban min- 
Ben, ami Lengyelországtól s a nagy rokitnói 
mocsaraktól keletre feküdt, Ázsia volt. Mosz- 
'a hangját, eszméit és jelszavait ázsiainak 

nevézték politikusok és publicisták, ez a 
mondvacsinált fogalom, no meg a gazdasági 
zoláció tudattá tette, hogy Oroszország már 
vem is Európa többé. 

öt évvel a bolsevizmus győzelme után 
jabb meglepetés érte Európát: a feketeing 
onult Rómába. Az olasz fasizmus nem 
mrált le ujabb darabot Európából, de amo- 
beáll helyi bénulás Mussolini kisérlete után is 
dás e Olaszország a vérkeringés megaka- 
z. övetkeztében lassan-lassan eltávolodott 
öheltopai testtől s noha diplomáciai össze- 
véges esei a szomszédokkal féegy kori szövet- 
k esejvel megmaradtak s a Népszövetségben 
ögalmasabb volt, mint a moszkvai szél- 
csak az olasz csizma elszigetelését éveken át 
gykeykét kiépitett móló a tengerben és 
b ét nyitott hegyszoros enyhitette. 

tasigtindennek a teteje volt, ami az olasz 
5 után tizenegy évvel történt, a né- 

zázeze mus hatalomrajutása. Ezzel egy ör- 
vanötmgyzetkilométeres terület s egy hat- 
Politikai lós nép vált le Európa testéről. A 
Fődő kon s gazdasági krizisek lázában ver- 

Németországot s a kötszerésztudo- 
Y toldó-foldó receptiei szerint próbálta 

tinens az önfenntartás ösztönében 

esfi és brasst 
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Szebenmegyében dolgozott a pénzhamisító-üzem 

Megdöbbentő politikai skandalum egy egyszerü hir mögött 

Tilea államtitkár: Ezekután minden valószinüség szerint 

Brassó, julius 20. 
A kormány erélyes közbelépésére a fő- 

városi állambiztonsági hivatal a brassói 
hatóságok segitségével néhány napon ke. 
resztül tartó nyomozás után olyan szen- 
zációs felfedezésre jutott, amelyek az or- 
szágban egyre jobban lábrakapó jobb- 
oldali mozgalmat döntően fogja befolyá- 
solni. 

A nyomozó közegeknek ugyanis Sze- 
benmegyében sikerült leleplezni egy 
pénzhamisitó központot, amelyről ki- 
derült, hogy a pasgárda féktelen pro- 

pagandájának finanszirozását pégzi. 

A leleplezés nagy arányait mi sem jellem. 
zi jobban, minthogy 

eddig több mint husz letartóztatást esz- 
közöltek, a letartóztatottak egyrészét 

feloszlatják a Vasgárdát 
Rrassóba hozták, tekintve, hogy a buka- 
resfi állambiztonsági hatóságok Brassó- 
ban összpontositották a nyomozás irá- 
nyitását. 

MINDENNAPI HIR, AMELY OR- 
SZÁGOS SZENZÁCIÓVÁ DAGAD 

Néhány nappal ezelőtt az összes lapok 
röviden jelezték, hogy a Szebenmegyében 
levő Resinar községben pénzhamisitó 
bandát lepleztek le, amely 20 és százle- 
jes pénzek gyártásával foglalkozott. Az 
ügy kivizsgálására a nagyszebeni ügyész- 
ség kapott megbizást. Az ügyészség rövid 
vizsgálat után megállapitotta, hogy a ha- 
misitók nyomtalanul eltüntek. 
Közben azonban a belügyminisztérium 

és a sziguranca vezérigazgatósága bizal- 

mas értesitést kaptak, amely szeriut a je- 

lentéktelennek látszó pénzhamisítási ügy 
mögött hatalmas politikai botrány lap- 
pang, tekintve, hogy 

a pénzgyár a jobboldali mozgalmak nve- 
zetőipel állott szor-s összeköttetés- 
ben. 

A jelentésről értesitették magá' Vajda 
miniszterelnököt is. aki a legteljeszbb ti- 
toktartás mellett erélyes vizsgálat beind:- 
tását rendelte el. A vizegálat levezetésé- 
vel Stanescu bukaresti főügyészt, vala- 
mint a fővárosi sziguranca legügyesebb 
detektivjeit bizták meg. 

Ezzel megkezdődött a hajsza a tettesek 
után, akik a vasgárda tagjainak ezemé- 
lyében hamarosan kézre is kerültek - a 
mint az események mutatják - megle- 
hetősen izgalmas körülmények között. 

Brassóból elindul három ügyész 
Pontosan négy nappal ezelőtt váratla- 

nul Brassóba érkezett Stanescu bukaresti 
főügyész. A magasrangu hivatalnok a 
legteljesebb inkognitóban utazott,. Bras- 
sóban a főügyész érintkezésbe lépett Ra- 
du Pascu brassói főügyésszel, továbbá 
Mardare ügyésszel, akikkel együttesen 
pontos haditervet beszéltek meg a nyo- 
mozás lefolytatására. 
Néhány órai tanácskozás után a három 

ügyész autóba ült és elindult Nagysze- 
ben felé. Szebenbe érkezve összeköttetés- 
be léptek a rendőrkvesztorokkal, a me- 
gyei csendőrség főparancsnokával, bevon- 
ták a nyomozásba a megfigyelésre kir-a- 
delt bukaresti detektiveket, ugyanakkor 
pedig a bukaresti detektivek csoportját a 
nagyszebeni rendőrség embereivel egészi- 
tették ki. 

magát egészségesre kötözni. Paktumokat kö- 
töttek pro és kontra, négyhatalmi, nyolcha- 
talmi szövetségeket, keleti blokkokat, déli 
blokkokat, feketetengeri blokkokat és latin 
blokkokat és, hogy az európai egység hang- 
sulya teljes legyen, aranyblokkokat az euró- 
pai szigetország és az óceántuli kontinens el- 
len. 
E pillanatban ugy látszik, mintha sikerült 

is volna Oroszországot és Olaszországot visz- 
szakötözni a kontinenshez és Európának már 
csak egyetlen fogyatékára nincs sin, gipsz, 
haskötő, szuzpenzórium, Németországra. A 
doktorok itt alákötésekkel és érlekötésekkel 

Miután a pontos haditervet elkészitet- 
ték, két nappal ezelőtt meglepetésszerü- 
en házkutatást tartottak Bighian dr. 
nagyszebeni ügyvédnél, aki a vasgárda 
nagyszebeni tagozatának a vezére. A ho- 
rogkeresztes vezérnél rengeteg forrada- 
lomra uszitó horogkeresztes brosurát, lá- 
zitó röpiratokat és egyéb kompromittáló 
okmányokat találtak. 

Itt azonban rábukkantak egy levélre ie, 
amelyet egy Banea nevü volt diák irt 
Jasiból. Ez a Banea a vasgárda szeben- 
megyei tagozatának a vezére. Levelében 
sürgősen nagyobb összeget kér Bighian 
ügyvédtől, azért, hogy a propaganda fo- 
kozására autót vehessen magának. 
A levél szövege ujabb bizonyiték volt 

a hatóságok kezeiben, hogy a vasgárda 
szoros kapcesolatban áll a pénzhamisitó 

dolgoznak. A hitleri agresszivitás ellen egy- 
két évvel ezelőtt még egy belső operációt 
tartogattak, a délnémet llam függetlenségét, 
a katholikus országok hlajnavonalát, amely 
sánc lehetett volna a harcias poroszság euró- 
parontó tervei ellen. A Majnacsatát a délné- 
metek, élükön Bajorországgal, elvesztették, a 
defenziva most egy hátsó állásba huzta visz- 
sza az egykori Majnavonalat. Arról van szó, 
hogy Ausztria Svájccal szövetkezik s a ka- 
tholikus Magyarországgal együtt alkossa meg 
azt a területi és politikai pufferterületet, ame- 
lyen a német terjeszkedési és hóditókedv 
mertárik Hogy lesz-e ebből a paktumból va- 

üzemmel. Éppen ezért a hatóságok a va-- 
gárdista vezér letartóztatására országos 
körözőlevelet adtak ki. 

Erre azonban már nem is volt szükség, 
mert azon az éjszaka Banea váratlanul 
Szebenbe érkezett. Az ügyvéd házát de- 
tektivek őrizték és igy az ügyvédhez be- 
futó vasgárdista vezért azonnal letartóz- 
tatták. 

RESINARI KÖZSÉGBEN FOLY- 
TATÓDNAK A LETARTÓZ- 
TATÁSOK 

A nyomozó hatóságokhoz most csatla- 
kozott Musu nagyszebeni főügyész is. A 
detektivek és hatósági közegek rajtaütés 
szerüen megszállták Resinari községet. 
Itt, a kapott információk alapján hazku- 
tatást tartottak egy Koper nevü gazdál- 

lami, vagy az egyre szorosabban egymáshoz 
simuló latin kéthatalom, Franciaország és 
Olaszország más megoldást gondol ki holnap- 
ra, ezt csak a holnap fogja megmondani A 
tény egy: Európa ma az ortopédember életét 
éli, szalagok és kötések tartják benne a lelket 
s ha a kirakatban minden rendbenvalónak 
látszik is, a kötszermegoldás nagyon sokáig 
nem tartható. Vagy jön az uj belátás, hogy 
Európának kivül-belül meg kell gyógyulnia, 
meg kell ujhódnia, ujra előlről kell kezdenie 
mindent, vagy pedig, egy-két kötés meglazni 
és széthull Európa is, minden viaszkabinetek 
és kötszerészkirakatok csodáia
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kodónál, aki Moraru Anna nevü nővel él 
együtt vadházasságban. Koper lakásán 
ugyancsak hatalmas levelezést találtak, 
palamint különböző öntvényeket, ame- 
lyek a pénzhamisitáshoz szükségesek. 

Ez a Koper is tagja a vasgárdának, a 
mellyel szoros kapcsolatot tartott fenn. 
A szenzációs eredménnyel járó házku- 

tatás után a hatósági közegek autókon 
átmentek Paltinás községbe, ahol egy 
Sasu Jakob nevü fatermelő birtokát száll- 
ták meg. Sasut azonnal elővették és ki- 
hallgatták. 
A dusgazdag fatermelő házának cgyik 
részében a hatóságok egy különös módon 
felszerelt sötétkamrára bukkantak. A 
kamra teljesen el van zárva a külvilág- 

tól. Belül lemezekkel van kiverve és an- 

nak rendeltetését még mindig nem lehe- 

tett megállapitani, mivel Sasu nem volt 
hajlandó magyarázatot adni. A nála ta- 

lált levelezésből megállapitották, hogy 

egyik vezetőszerve volt a vasgárdának. 
A pincékben rengeteg cint, valamint 

rézlemezt találtak, amelyek pénzhamisi- 
táshoz voltak előkészitve. 

Ugyanakkor husz és százlejes gipszőnt- 
pényeket fedeztek fel, valamint külön- 
féle titokzatos gépeket és nyomdai fel- 
szerelést találtak. 

A fatermelőnél tartott házkutatás után 
a hatóságok vezetői a szomszédos Nagy- 
sur községbe mentek át, ahol szintén ház- 
kutatást tartottak egy Munteanu nevü ta- 
nitónál, aki Koper vadházastársának tes:- 
vérbátyja. Itt is hatalmas levelezést és 
rengeteg lázitó röpiratot találtak. A leve- 
lezésből kiderült, hogy a tanitó is szoros 
kapcsolatban állott a pénzhamisitó ban- 
dával. 

A sorozatos házkutatások eredménye- 
ként huszonnégyóra leforgása alatt a 
nyomozó közegek több mint husz letar- 
tóztatást eszközöltek. 

A letartóztatottakat Nagyszebenbe vit- 
ték, ahol már tegnap reggel megkezdték 
kihallgatásukat. A kihallgatás éjjel-nap- 
pal folyt. Tegnap reggel a nagyszebeni 
ügyészség előtt hatalmas tömeg verődött 
össze a letartóztatottak hozzátartozóiból, 
valamint a vasgárda tagjaiból, akik a le- 
tartóztatottak sorsa iránt érdeklődtek: 
A letartóztatott vasgárdisták közüil a 

hat legfőbb vezetőt az éjszaka folyamán 
Brassóba hozták, ahol egész éjszaka és 
reggel folytatták kihallgatásukat. A vizs- 
gálatot megszakitás nélkül Mardare 
ügyész vezeti. 

A brassói ügyészség most azon fárado- 
zik, hogy a hatalmas adathalmazból egész 
pontosan megállapitsa azokat a módoza- 
tokat, ahogyan a hamispénzgyár a vas- 
gárda propagandáját támogatta. 

Miközben Szebenmegyében a sorozutos 

letartóztatások történtek, megérkezett a 

városba Tilea Viorel miniszterelnökségi 

államtitkár, akinek Stanescu főügyész 

részletes jelentést tett az eseményekről. 

Stanescu ezután Bukarestbe utazott és 
magával vitte a hatalmas anyagot. A 
főügyész, értesüléseink szerint, ma este 
egy másik magasrangu állami főtisztvi- 
selő társaságában ujból Brassóba érke- 
zik, hogy személyesen vezesse a nyomo- 

.. . 

Ugyancsak az ügyészség köreiből -vert 
értesüléseink szerint Tilea Viorel állam- 
titkár, miután részletes jelentést kapott 
az öeszes letartóztatásokról, intim baráti 
körben kijelentette, hogy a történtek után 
a kormány minden valószinüség szerint 
feloszlatja a pasgárdát és annak müködé- 
sét teljesen betiltja. 

UJABB OLTÁSI KISERLET 

Is. . 

feloszlatják a Vas 
BRASSÓBAN ÖSSZPONTOSIT- 
JÁK A VIZSGÁLAT ANYAGÁT 

Tekintve, hogy Stanescu főügyész Buka- 

restből Brassóba érkezik, arra lehet kö- 
vetkeztetni, hogy a hatalmas politikai 
botrány ügyében a vizsgálatot itt fogják 
levezetni. Egyelőre Nagyszebenben Musu 
ügyész hallgatja ki a többi letartóztatot. 
takat és minden valószinüség szerint to- 
vábbi őrizetbevételeket fognak eszkö- 
zölni. 

Itt Brassóban Mardare ügyész a vizs- 
gálóbiróval egyöntetüen folytatja a le- 
tartóztatottak kihallgatását. Közelebbi 

részleteket, a nyomozás érdekében, egy- 
előre nem közöltek a nyilvánossággal. 

NYILATKOZIK A NYOMOZÁS 
EGYIK VEZETŐJE 

A politikai izü pénzhamisitási botrány- 
nyal kapcsolatban kérdést intéztünk a 
nyomozás egyik vezetőjéhez, aki az ügy- 

MEDGYESEN 
Az égő gáz lángja az utolsó napokban erősödött 

Medgyes, julius 20. 
A medgyesi gázfáklya körül serényen foly- 

nak az oltási előkészületek. A kráterhez tan- 
kokon 50 vagon hematitot vontattak, amely- 
ből 30 vagonnyit celuloze-anyaggal kevertek. 
Ugyanakkor, amikor a hematitot szivattyuk 
segitségével a kráterbe juttatják, a gázláng- 
hoz a Nagyküküllőből is vizet szivattyuznak. 

Amennyiben ez az oltási módszer nem vezet 
célra, ugy kénytelenek lesznek Mrazek volt 

iparügyi miniszter javaslatát elfogadni. Mra- 
zek azt ajánlja, hogy a kráter mellett bizo- 

Amerika Balboékat, Európa Post 

nyos távolságban két ujabb szondát épitse- 
nek s a föld mélyéből kiáramló gázakat eze- 
ken vezessék el. Ez az oltási módszer azon- 
ban csak hat hónap alatt hajtható végre s a 
munkálatok kereken 300 millió lejbe kerül- 
nek. 
A kráter lángja, a bukaresti lapok hiradá- 

sával ellenkezőleg, nem kisebbedett, sőt. na- 
gyobbá és erősebbé vált. Az égő gázláng kö- 
rül még mindig hemzsegnek a kirándulók, 
akik olykor egész éjszakán át gyönyörköd- 
nek a félelmetesen lobogó fáklyában. 

amerikai pilótát ünnepli 
Balbot 1iszieletbeli sziu-indián 1lörzsjönökké 

pálaszioltlák 

Csikágó, julius 20. 
Balbo olasz légügyi miniszter és repülőraja 

elindult Newyork felé, ahol a Jamaica-öböl 
vizén landolnak. Az öböl partján 400 ezer 
olasz és egymillió amerikai várja az olasz 
repülőket, akiket Csikágótól Newyorkig az 
amerikai légiflotta számos egysége és a „Ma- 

con" nevü léghajó is elkisér. 
A leszállás helyén 650 rendőri motorcsónak 
von kordont, hogy a repülőraj landolása 
simán menjen végbe. 

Balboék megérkezését 50 rádióállomás közve- 
titi. A mikrofonok egyrészét az öböl felett 
keringő repülőgépeken, másrészt pedig a part- 
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sárdát 
gyel kapcsolatban a következő felvilágo. 
sitásokat adtaa;a;;:; 

jegyeznem, hogy az egész ügy kivizsgá. 
lása, ha csak politikai jellegü volna. nem

 

is tartoznék a brassói ügyészség hatásks. 

rébe, A törvény értelmében azonban min. 

den pénzhamisitási ügy kivizsgálására 

az ügyészség hivatott, amely itélőtábl, 
mellett müködik, amelynek körzetében , 
hamisitás történt. Tekintve, hogy a nagy. 

szebeni törvényszék a brassói tábla kör. 
zetéhez tartozik, a pénzhamisitási ügyben 

a helyi ügyészség folytatja le a vizsgá. 
latot. : 
- A vizsgálat során megállapitottuk, 

hogy a pénzhamisitók szoros összekötte. 
tésben álltak a Vasgárdával. Azt azonban 
mindezideig nem sikerült megállapitani, 
hogy a pénzellátás technikai lebonyelité. 
sa hogyan történt. Ezen dolgozik most a 
nyommozók másik csoportja. 

vonalon végighuzódó felhőkarcolók tetején 
helyezték el. 
Balbo elindulása előtt szokatlan megtisztel. 
tetésben részesült, amennyiben a sziu-in. 
diánok törzsfőnökké választották s a „Re. 
pülő sas" nevet adományozták neki. 

Az olasz repülők tiszteletére, megérkezésük 
után, Sterling newyorki tengernagy lakomát 
rendez. 
A repülőraj előreláthatólag csak rövid ideig 

marad Newyorkban, ahol átvizsgálják gépei. 
ket,"hogy visszaindulhassanak Európába. Ut. 
jukat ezuttal az Atlanti óceán felett teszik 
meg. Kedvezőtlen idő esetén az Azóri-szigetek 
felé, kedvező idő esetén Irországnak indul. 
nak, Balboék tervbevették, hogy utjukat visz. 
szafelé az európai kontinens felett teszik meg, 
még pedig London, Páris, Berlin, Bécs és Bu. 
dapest érintésépel. 

WILLY POST 

Amig Amerikában Balboékat ünneplik, Eu. 
rópában Willy Postról, a kitünő amerikai pi. 
lótáról szóló hireket lesik. A fáradhatatlan 
pilóta, aki jelenleg - mint ismeretes - vi- 
lágkörüli uton van, kedden délután 3 óra 35 
perckor Irkutzkba érkezett. Post olyan fris. 
sen és jókedvüen ugrott ki a gépéből, mintha 
a szomszéd városból jött volna. Megérkezése- 
kor a rossz idő következtében lemondott a 
továbbrepülésről, szerdán reggel azonban 
meggondolta a dolgot s utnak indult Chaba- 
rovszk felé. 

A FIATAL PICCARD NEM 
STARTOLT 

Csikágói jelentések szerint, Piccard Jean, 
a világhirü Piccard professzor öccse, szerdán 
hajnalban ballonjával a sztratoszférába akart 
emelkedni, utját azonban a rossz idő miatt 
elhalasztotta. 

- Ő nem ferdeségből, hanem jószán. 
dékból - mondtam. - Mert a rendőrsé- 
gen összekerültünk, tudja, amikor a ku- 
tyámot meglőtte a rendőr. Én ott mind 
egyet sirtam a kutya miatt s Kerekes ur 
akkor ugy megsajnált, hogy azt mondta: 
Te Ábel, ne bőgj többet, az Isten megfi- 
zeti, mert én inkább pótolonm neked a 
kutyát... S ugy pótolta, hogy mingyárt 
megharapott. 
- Na, nem baj - felelte Garmada ur. 

Vedd vissza szépen az inget s legyen 
békesség közöttünk, hiszen együtt kell 
kisüssünk megint valamit, hogy élhes- 
sünk. 
- A kisütés miatt ne busuljon, amig 

engem lát - engedtem meg én is, aztán 
felvettem megint az inget s a tetejében 
igy szóltam: - Egy kemény gallérja leg 
alább nincsen? 

Pehogyis nincs! - mondta Garmada 
ur és ajándékozott nekem egyet s mellé- 
je még nyakkendőt is. 
Ilyenformán ismét megvolt a béke a 

házban s ha lehet, még szorosabban, mint 
akármikor. Jól éltünk, szelid barátság- 
ban és vallásos módon. Én még hizásnak 
is indultam. A fő kötelességem az volt, 
hogy minden reggel és minden este el- 
mentem a városba s ami ujság csak volt 
magyar nyelven és német nyelven, azt én 
mind megvettem és hazavittem Garmada 
urnak, aki nem csinált egyebet egész 
nap, csak elment reggel a templomba s 
aztán szünet nélkül tanulmányozta az 
ujságokat, 
Az egyik este mégis történt valami ne- 

vezetes dolog, ami a vallásos élet és a 
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megélhetés ujabb ismeretére tanitott. Ki- 
csi dologgal kezdődött az egész, mert ép- 
pen a konyhában ültem Blankával 
együtt, Garmada ur pedig az ujságokat 
tanulmányozta a szobájában, amikor egy 
öreg szakállas zsidó jelent meg nekünk. 
Éppen péntek este volt, a zsidó pedig 
az a nevezetes Éliás nevü, akit a gonosz 
kaptány megfogott volt s akit én egy 
egész éjezakán átal virrasztottam. Eliás 
lábgyógyulás után jött, hogy nekem a 
segitséget és az irgalmas éjjeli őrködést 
megköszönje. Leültettük a konyhában s 
én megkértem Blankát, hogy adjon ne- 
ki egy jópohár tejet is. Amikor Blanka 
adoti s Éliás meg akarta inni, én egészen 
közel mentem s meghajolva néztem a 
dolgot, mert a tejet főképpen azért adat- 
tam, hogy lám Éliás hogyan kapja meg 
a széját a szőrös rengetegben. De háláis- 
tennek, ugy megkapta, hogy amire ötöt 
számoltam volna, a tej már odalett, mint 
a bozótban a sebes patak. 
- No, ez nem akadálya semminek - 

mondtam. 
- Miféle? - kérdezte Éliás. 
- Ez a nagy bozontosság. : 
- Hát ez mért hogy akadály lenne! - 

huzogatta szeretettel a szakállát. 

Visszaültem a helyemre és megkérdez- 
tem: 
- Hát csókolózni tud-e? 
Éliás ránézett Blankára s amikor látta, 

hogy Blanka olyan ártatlan, hogy elöntfi 
a pir, akkor nevetni kezdett. Ugy neve- 

tett, hogy megnedvesedtek a vén szemei. 

- Ott a sürüben sok jóminden megte- 

rem, Éliás bácsi! - mondtam a szája fe- 
é. 
Erre sóhajtott egyet, majd ugy kezdett 

bólogatni, mint aki tilalom nélkül is bé- 
tartja már Mózes törvényeit. Az ilyen 
embernél könnyen esik a bölcsesség, mert 
nem csapkodja erről s tul a láng s a sze- 
let is csak fuvalom képiben ismeri. Meg 
is kérdeztem tőle, ami ugy hamarjában 
eszembe jutott. Mindenre szépcsendesen 
felelt meg, de amikor a szerelemről akar- 
tam megtudni a gondolatát, akkor intett 
nekem, hogy menjek ki az udvarra. Ki- 
mentem, hogy okos tanitásban legyen ré- 
szem s akkor Éliás igy szólt: 
- Kedves fiam, te a szerelemről kér- 

deztél engem, én pedig elárulom neked 
aztot a nagy titkot, hogy senki sincs 
olyan nagy mamlasz ebben a dologban, 
mint egy vénember. Azért mondok neked 
egy fontos példázatot, melyből okos le- 
hetsz. Ez a példázat pedig ugy szól, hogy 
volt egyszer egy hagyon bölcs öreg em- 
ber, nagy hires feltaláló. Hát ez a bölcs 
öreg ember olyan kereket is feltalált, 
amelyik magától nagyon szépen tudott 
menni. Ez igen szép dolog volt, csakhogy 
semmi hasznát nem lehetett venni. Azért 
gondolta, hogy csinál még másik három 
kereket is, amelyek hasonlóképpen ma- 
guktól tudjanak menni. Most már volt 
neki négy kereke, kettő kisebb s kettő 
nagyobb s nosza rajta, csinált azokra 
egy kocsit, a kocsi derekát pedig tele- 
ordta gyönyörüséges piros rózsákkal. 

Akkor odahivatta az országból a többi 
bölcs öreg embereket és azokhoz igy 
szólt: Kedves barátaim, nézzétek csak 
ezt a kocsit, de legfőképpen annak a ke- 
rekeit, melyek közül az első kettő a böl. 
csességnek és a jóságnak a kereke, a há- 
tulsó kettő pedig a gazdagságnak és a 
rangnak a kereke, S tudjátok meg, hogy 
ezek a kerekek mazuktól fognak menni, 
bogy vigyék a rózsákat. melyek a szerel- 
met jelképezik... Miután pedig ezt 

mondta, odaállt a kocsi mellé, hogy azt 
meginditsa, de abban a percben igen 
nagy zavar keletkezett, mert mindegyik 
kerék másfelé akart menni s igy a kocsi 
csak egy helyben táncolt. Na, volt erre 
nagy feltünés és csődbemenés, de történt 
hogy az Isten arra küldött egy fiatal ács 
legényt, aki látta a dolgot és akkor igy 
szólt: Ki csinálta ezt a kocsit? Erre je 
lentkezett az öreg bölcs, a feltaláló, hogy 
ő. Erre ismét szólt neki az ács legény: 
Na, maga vén szamár, hát ne kinozza 
ezeket a kerekeket, hanem tegyen hamaf! 
rudat a kocsiba, mert hogy a kerck" 
merre vigyék a rózsákat, azt a világon 
senki meg nem tudja mutatni, csak egye 
dül a rud!... 
A rud után csendet hagyott Éliás 

majd ugy nézett rám, mint egy madárf 
fiura, hogy lám: tud-e az repülni? De 
voltam már annyira tollas én is, 
megrebbenjek. 
ZHiát tisztára ilyenek ezek az ács le 
gények! - mondtam. 
Éliás azt gondolhatta a feleletemhől 
hogy én nem láttam belé a példázoat l! 
kibe s azért jóságosan igy szólt: 
- Gondolj, amit akarsz, én többet né!l 

mondhatok, el 
Azt gondoltam, amit akartam s ezz 

a szerelmet bé is végeztük s másféle dol. 
gekről kezdtünk beszélgetni. De akár! 
erült szóba, az én eszemben folyi00 
san az járt, hogy vajjon miképpen tü 
nék belopózkodni az imádkozó Pyén 28 
dók közé, hogy láthassam őket istene 
munkájuk közlen s hogy feredhessem ; 
velük együtt a szent kádban! Az az ce) biztos volt, hogy ha valaki, akkor l 
segithet nekem ebben. De azt is nar jól tudtam, hos/ mindent elronthat0 
1a vakon megyek neki a dolognak. ie. 
tettem tehát, mintha nagyon szégyő 
nék valamit, végre azonban mégis i 
szólaltam: 

(Folyt. kőv.) 
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1933. iulíus 21. 

a Hitlerés 

...... 

Henderson azt szeretné, 
Dalatier találkoznának 

Mussolini a keleti-béke ügyében ragaszkodik Francia- 
ország hivatalos látogatásához 

Litvinov Bécscsel barátkozik, Tit
ulescu Párisban tárgyal, Roosevel

t pedig 

Howe utján leszerelési szózattal lép a világ elé 

- London, julius 20. 
Most már véglegesen és visszavonhatatlanul 

megállapodott a világgazdasági konferencia 
elnöki irodája abban, hogy a konferencia zá- 

róülését junius huszonhetedikén tartja. Ezen 
a napon elnapolják a konferenciát. Meghatá- 
ozott időre szól az elnapolás, de valószinü- 

leg örökre.. 
Az eladósodási bizottság ma tárgyalta An- 

glia, Olaszország, Franciaország és Románia 

közös határozati javaslatát. E tárgyalások al- 

kalmával külön kihangsulyozták Imrédy ma- 
gyar pénzügyminiszter külön javaslatát, aki 

kivánatosnak tartja, hogy az egyes államok- 
ban a hitelezők szervezeteket állitsanak fel. 
Londoni jelentések szerint teljesen bizony- 

talan, hogy az elnapolás után mikor és hol 
folytatják majd a világgazdasági konferen- 
ciát. A konferencia folytatásának szinhelyéül 
minden állam a maga fővárosát ajánlja. A 
franciák azt szeretnék, ha Cannesben folytat- 

A buzatermelő államok a tegnapi előleges 
megállapodás után ma tovább tárgyalnak. 
Tegnapi számában jelentette már a B. L., 
hogy a tengerentuli buzatermelő államok be- 
leegyeztek abba, hogy az európai buzaterme- 
lék az első évben 54 millió bushellt (20 millió 

sanak. 
A tengerentuli államok a Szovjettel is sze- 

retnének megállapodást kötni de ez a megál- 

Henderson berlini tárgyalásai során Neu- 
rath külügyminiszterrel, Blomberg hadügymi- 
niszterrel és Nadolnyoval, Németország nép- 
szövetségi delegátusával tárgyalt. Az Angiitf 
szerint a tárgyalások nagyon kedvező hangu- 
latban folytak és ennek különösen az az oka, 
hogy Németország nem tudja elfelejteni, 
hogy Henderson volt az, aki külügyminisz- 
ter korában erősen exponálta magát Német- 
ország mellett. Henderson abban az időben 
a legmelegebben pártfogolta a tervet, amely 
azt kivánta, hogy a Rajna vidékét a meg- 
szálló csapatok idő előtt üritsék ki. 
Henderson ma befejezte berlini tanácskozá- 

ait i. A tanácskozások befejezése után Hen- 
verson a berlini külföldi sajtó tudósitói előtt 
kijelentette, hogy a berlini tárgyalásai során 
ikerült neki különböző kérdésekben a nézet- 
eltéréseket csökkenteni. Kifejtette ezek után, 
10gy a berlini tárgyalások eredményeivel 
rendkivüli mértékben meg van elégedve, de 
nek ellenére is az a véleménye, hogy a le- 
zerelési konferencia eredményeket csak ab- 

1 A leszerelés kérdésében azonban nemcsak 
ü erson, hanem Roosevelt is tevékenyke- 
itká egyik bizalmasa, aki egyben személyi 
elseet is, Howe, ma az amerikai rádió utján 
omatja a világ népeit, hogy most már 

dióbe yan szereljenek le. Howe ebben a rá- 
eszeszédében azt is kifejti, hogy Amerika 

relés esetén évente egymilliárd dollárt 
a megtakaritani, amely összeget arra 
Sználná 

ka, özben Amerikában vigan halad a - mun- 
a dollár árfolyamértékének állandó ha- 
he latt a tőke az ugynevezett „Sachwertek- 
éneekül. Az ipari foglalkoztatás óriási 

Amerik en fellendült. Johnson tábornok, az 
kormá nunkaalkalom teremtési hivatal 
kez elt iztosa, nyilatkozatában ma lesze- 
hogy mogy közbelépésével már azt is elérte, 

munkászonnégy óra alatt mintegy ötmillió 
emak bérét emelték. 

jabb vőlliparban egyébként az utolsó héten 
"éliperpa ezer munkást állitottak be. Az 
lag 0an a munkások száma róőbpid idő 

megkétszereződött, pesevelti terv szépen megvalósul, csak 

mázsa) és a következő évben 50 millió bus- 
hellt (18 millió mázsa) terményt exportálhas- 

fel, hogy a közmunkák alapját 
e. 

nák a konferenciát, az amerikaiak Washing- 
ton mellett kardoskodnak, a Népszövetséghez 
közelálló körök pedig Genf mellett kortes- 
kednek. 

Ezzel szemben London abban bizik, hogy 
a konferencia ismét London választja szin- 
helyéül és ezért a Földtani intézetet nem is 
adják vissza addig eredeti rendeltetési céljai- 
nak, amig a konferencia ismét össze nem ül. 

A Nem Cronicle a világgazdasági konfe- 
renciával kapcsolatban viszont azt tudja, 
hogy a konferenciát egész november köze- 
péig elnapolják, de a konferencia vezetősége 
már megállapodott abban, hogy a konferen- 
cia székhelye novemberben is London lesz. 
Novemberig a hatalmak egymás között meg- 
beszéléseket tartanak, hogy az ellentétes kér- 
désekben tisztultabb és összeegyeztethetőbb 
állásponttal jőjjenek az ujból megnyitott 
konferencia elé. 

Oroszország 90 millió bushell kontinyenst kér 
lapodás eddig még nem sikerült. 

A Szopjet azt kipánja, hogy részére 90 mil- 
lió bushell kontingenst állapitson meg a 
buzakartell, viszont ezt a kontingenst a ten- 
gerentuli államok olyan magasnak tartják, 
hogy elleninditványt sem tettek. 

Ettől az orosz megállapodástól függetlenül 
is ma már megkezdődtek a tanácskozások a 
buzatermelő és buzaexportáló államok kö- 
zött is. 

Henderson ki akarja békiteni Berlint és Párist 
ban az esetben érhet el, ha Hitler és Daladier 
előbb találkoznának és a találkozás során az 
ellentéteket barátságos megbeszélés során 
enyhitenék. 
Német körökben Henderson ezirányu javas- 

latát szivesen fogadták ugyan, de az a véle- 
mény, hogy egy ilyen találkozás még korai. 
Nem érett -meg még az idő arra, hogy Hitler 
és Daladier személyes eszmecsere során az 
európai megegyezést illetőleg tárgyaljanak. 
Henderson Berlinből Prágába utazik és ott 

Benessel tanácskozik. 
Prágából Henderson állitólag ismét vissza- 

tér Németországba és müncheni nyaralásában 
meglátogatja Hitlert, hogy vele is személye- 
sen megismerkedhessék. 
München után ismét Páris, majd London 

következnék. 
Hendersonhoz közelálló körök szerint az 

sem lehetetlen, hogy a leszerelési konferencia 
elnöke, európai körutjának befejezése után 
ismét végiglátogatja Európa nagyobb főváro- 
sáit. 

Kár az egymilliárd dollárért 
az a kérdés, - és ez aggasztja az amerikai 
köröket is, - hogy meddig tart ez a kon- 
junktura, amelyet nem az egészségesebb gaz- 
dasági rendszer, hanem pénztechnikai eszkő- 
zök idéztek elő. 

DALADIER RÓMAÁBAN, LITVINOV 
BÉCSBEN 

A keleti szerződéshálózat ügyében tovább 
folynak a tárgyalások. Titulescu is belekap- 
csolódott a tárgyalásokba és ma Párisba ér- 
kezett, ahol Paul Boncourral tárgyalt. 
Hir szerint Párisból Titulescu néhány nap 

multán Svájcba utazik. Svájcban pihenni akar 
a külügyminiszter és őszig nem folytat poli- 
tikai tevékenységet. 

Itt emlitjuk meg azt is, hogy a Daily 
Herald jelentése szerint ismét szó van 
arról, hogy Daladier Mussolinit megláto- 
gatja. Ez a terv már egyszer felmerült. 
Akkor arról beszéltek, hogy a négyha- 
talmi paktumot Daladier személyesen ir- 
ja alá Rómában. Ez ellen a terv ellen 
a francia jobboldali sajtó élénken tilta- 
kozott. Azt mondották a nacionalista la- 

A buzatermelő államok nem tudnak Oroszországual megegyezni 
pok, hogy ez a látogatás tulságosan emel- 
né Olaszország tekintélyét és ártana 
Franciaország nimbuszának. A naciona- 
lista körök hatással is voltak a kormány- 
ra és a látogatás elmaradt. 
Ugy látszik azonban, hogy Mussolini 

nem mond le arról a nagyjelentőségü 
presztizs-sikerről, amit egy Daladier-lá- 

3. oldai 

togatás jelentene és ezért ujból lelmerült 
a római látogatás terve. Mussolini - er- 
re is célozgatnak a külföldi lapok - tel- 
jes békét akar a keleti államokkal is, de 
ennek a békének - a maga gazdasági és 
politikai előfeltételein felül - az is fel- 
tétele, hogy Daladier meglátogassa Ró- 
mát. 
A francia politikának ma az Einkrei- 

sung sokkal fontosabb, mint a hiusági 
kérdések és igy nincs kizároa, hogy ez a 
római látogatás tényleg megtörténik. 

Valószinüleg ugyancsak a keleti béké- 
vel áll összefüggésben az a hir is, amely 
szerint - ez a Neue Freie Presse jelen- 
tése - Litvinov a közelnapokban elláto- 
gat Bécsbe. A jelentés kihangsulyozza, 

hogy a látogatásnak nincs konkrét celja 
és Litvinov mindössze személyes barátsá- 

got akar Ausztria és Oroszország között 

kimélyiteni. ; 
Kelet-Európa békéjének kérdéséhez 

tartozik az a hir is, hogy Amerika a kö- 

zeljövőben mégis elismeri a Szopjetet. 

Bár Moley ellenkező értelmü nyilatkoza- 
tot tett, mégis a Daily Herald fenntartja 
azt az értesülését, hogy Roosevelt még az 
ősz folyamán elismeri Oroszországot és 
felveszi vele a diplomáciai kapceolatot. 

Szabadlábra helyezlék 
Tischler Mór gyilkosát 

Az ügyész nem felebbezett a bíiróság döntése ellen 
Bukarest, julius 20. 

Siancu kapitányt, Tischler Mör gyil- 
kosát, a bukaresti törvényszék vádtaná- 
csa szerdán 
szabadlábra helyezte. 

A szabadlábrahelyezés a vizsgálati fogság 
kétszeri meghosszabbitása után történt. 
Jelentésünk szerint a vádtanács a vád- 

lott kérésére hozta a határozatot. A vád- 
lott azzal indokolta kérelmét, hogy csgész- 
ségét a fogság nagyon megrenditette, szö- 
késétől pedig nem kell tartani. 

Tudósitásunk szerint a szabadlábra he- 
lyezés már meg is történt, ami azt je- 
lenti, hogy a törvényszéki vádtanács ha 
tározata ellen az ügyész nem felebbezett. 

Az osztrák alkotmányrelorm 
külön minisztert kapoltt 
Az uj alkotmány megiür egy kis, de rendi 

alapokon nyugvó parlameniet 

Bécs, julius 20. 
Az osztrák kormány tárcanélküli mi- 

niszterévé ma kinevezte Ender doktort. 
Az uj tárcanélküli miniszternek az a fel- 
adata, hogy az alkotmány reformját ké. 
szitse elő és hajtsa végre. 
Mint ismeretes, Ausztria a fellángoló 

bal. és jobboldali politikai törekvésekke 
szemben alkotmányreformmal szereine 
védekezni. A Dollfuss-rezsimnek ugyanis 
a mai parlamentben nincs biztos és el- 
határozó többsége és igy Ausztriaban az 
a helyzet, hogy a parlament egybehivása 
után a különböző szélsőségek összefogva 
megbuktatnák a kormányt. A kormány 
bukása Ausztriában ez alkalommal azon- 

ban a rendszer bukását is jelentené és 
ezért nem kivánatos sem Ausztria, sem 
pedig Európa szempontjából, hogy Ausz- 
triában mélyreható politikai változás kö- 
vetkezzék be. 
Ender miniszternek az a terve, hogy az 

ősz folyamán már összehivja az uj alkot- 
mányreform alapján megalakuló kisebb 
parlamentet, amelyet alapjában véve a 
rendi parlamentek mintájára alakitanak 
meg, Annak ellenére, hogy a rendi par- 
lament rendszerét fogadná el Ausztria, az 
egyes rendek nem kapnának benne olyan 
tág szerepet, mint amilyet az olasz vagy 
a német látszat-parlamentekben a rendi- 
ség elfoglal. 

Van még jó üzlet Romániában 
Temesváron 22 501d kitünő szántóit lebe1 kapni 
?7 601d mocsáréri, - de perszenem mindenkinek 

Temesvár, julius 20. 
A temesvári városi tanács ujra beszéltet 

magáról. 
A város egyik külső területe és a Mehala 

nevü külváros között egy 14 holdas mocsa- 
ras terület van, amely a legmelegebb nyáron 
is viz alatt áll és tanyája a maláriás szunyo- 
goknak. A terület eredetileg agyagbánya volt, 
amelyből a régi Mehala felépült. Jelenleg a 
Concordia román legeltetőtársaság tulajdoná- 
ban van. 

A társaság és a város között évek óta folyik 
a tárgyalás, hogy az egyébként értéktelen, 
sőt a feltöltés során 7 millió lejt elnyelő terü- 
letet, amely közegészségügyi szempontból 
erősen kifogásolható, a város megszerezze s 
a mocsarakat róla eltüntesse. A Concordia 
azonban rettentő sokat kért mindig, mert szá- 
mitásai voltak. Közben a városnak más ulon 
sikerült a lápból 7 holdat megszerezni s igy 
csak a terület másik 7 holdas fele marvadt 
meg további tárgyalási anyagnak. 
Kedden aztán meglepő, sőt elképesztő for- 

dulat történt. A városi nagytanács ugy ha- 

I rozott szavazattöbbséggel, hogy 
a páros közvetlen közelében fekpő Csoka 
pusztán 22 hold kitünő szántót ad cserébe 
a Concordiának ama bizonyos mocsaras hét 
holdért. 

A magyar tanácsosok természetesen kézzel. 
lábbal tiltakoztak ez ellen az elképesztő csere 

ellen, de hiába. Jellemző, hogy ez a csere- 
akció, amely évek óta kisért, eddig még so- 
ha sem sikerült, még a hirhedt Georgevici- 
Lucian liberális korszak alatt sem, pedig ez 
a vezetőség „még szinházat is épitett Temes- 
várnak." 
A dolog külön érdekessége azután az, hogy 

a Concordia társaság elnöke, Sagopici Sá- 
muel dr, aki egyszemélyben városi főjegyző 
is, elégedetlen a tanács határozatával, mert 

ő még mindig többet akar, mint amennyit 
a tanács a társaságnak megszavazott. 

A határozattal elégedetlen lanácstagok ter- 
mészetesen felebbezni fognak, amit Sagovici 
Sámuel dr. talán nem tesz meg. Az ügy kö- 
rül igy még igen zajos és jellegzetes fordu- 
latok lesznek.
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Enyhe, könnyen habzó, 
csodásizű szájápoló. Ime 
egy ösztönszerüű itélet: 
Felhagyom régi fog- 
pasztámat, amelye! egy 

évtized óta használtlam 
és ezentul csak a 

NIVEA.fogpasztát 
fogom használni' 

i Most NIVEA-fogpaszta is 

Minősége: NIVEA 
Olcsó és jóol 

Mi van Balboval: 
zsidó vagy nem zsidó? 

Berlin, julius 20. 

Tegnapi számában jelentette a B. L. 

hogy a Deutsche Zeitung megjelenését 

Göring ismét engedélyezte. A lapot azért 

tiltotta be, mert azt irta, hogy Balbo 

olasz légügyi miniszter kikeresztelkedett 

zsidó. 

Ide vonatkozólag ma Berlinből azt je- 

leuntik, hogy a lap az egyik mnet megje- 

lent könyv nyomán irta Palboról azt, 

hogy a miniszter kikeresztelkedett zsidó. 
Ennek a könyvnek a cime „A zsidókérdés 
kézikönyve' és az inkrminált kérdésben 
a következőket mondja: 

„ltáliában a pártsar:óban megtürik a 

zsidó ujságirókat. Máég ma is feltünően 

zsidó-barát a Corriere della Sera. A fa- 

siszta kormánysajtó maga is sohase fog- 

lalkozik a zsidókérdéssel. Közben meg 

kell jegyeznünk, hogy Olaszországban 

nem tartozik a csodák kezé, ha a zsidó 

- amennyiben jó fasiszta és olasz nem- 

zeti érzelmü - magasabb állami hivata- 

lokat is betölthessen. Az olasz légügvi 

miniszter, Balbo, például állitólag szintén 

kikeresztelkedett zsidó. A zsidókérdésben 

ugyanis a fasizmus és a nemzetiszocializ- 

mus között hatalmas különbségek van- 

nak. 
Az idézett könyv azt irja, hogy Balbo 

állitólag kikeresztelkedett zsidó. 
Deutsche Zeitung ezzel szemben, mint 
pozitivumot közölte, hogy Balbo kike- 
resztelkedett zsidó és ezért tiltották be. A 
betiltást most Göring feloldotta, de a fe- 
lelős szerkesztőt menesztették, sőt 
egyes jelentések szerint - internáló tá- 
borba zárták. 

- Eilhizott egyéneknél a természetes 
„Ferenc József' keserűvizkura hatalmasan 
előmozditja a bélmüködést, a testet könnyeddé 
teszi s tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Az 
orvosi szakirodalom kimutatja, hogy a Ferenc 
József viz a máj és a végbél fele irányuló vér- 
tódulasoknál, valamint aranyérnél és prostataba- 
joknál is áldásos hatást fejt ki. 

Előbb hatévi börtön, 
aztán lelmentés 

Kolozsoár, julius 20. 

Bajes Gergely kolozsvári szabómunkást a 
kolozsvári hadbiróság 1932. májusában in 
contumaciam hat évi börtönre itélte. A sulyo- 
san elitélt szabómunkásnak a vád szerint az 
volt a büne, hogy Avram Jancu, Andrei Jan- 
zu és Varga Pál tordai lakósokkal együtt a 
nagyenyedi kaszárnyába kommunista röpira- 
tokat juttatott, később pedig lázitó munkát is 
végzett a katonák között. 
Bajes társait előkeritette a katonai ügyész- 

vég, Bajes maga azonban időközben Buka- 
cstbe költözködött s a tárgyalásra sem je- 
tentkezett. Körözőlevelet adtak ki ellene, az 
Méletet azonban távollétében is meghozták s 
mert a többi vádlott érthetően igyekezett 
mindent ráháritani, hat évi börtönnel sujtot- 
ták. Bajes nem is tudott a sulyos itéletről, 
nyugodtan élt Bukarestben, mig a körözőlevél 
ayomán a katonai hatóságok rajtaütöttek, le- 
tartóztatták és Kolozsvárra szállitották. 
Kedden déluán a hadbiróság ujra összeült, 

hogy itélkezzék fölötte. És ez a második tár- 
gyalás örvendetes meglepetést hozott az ijedt 
szabómunkásnak. Minden kétséget kizáróan 
kiderült, hogy azok a tanuk, akik az első 
tárgyaláson sulyos terhelő vallomásokat tet- 
tek ellene, soha nem is látták őt s csak azért 
vallottak terhelően, mert a szigurancán Or- 
lescu volt komiszár beléjük verte, hogy mit 
kell mondaniok a biróság előtt. 
A hadbiróság a késő esti órákban hirdetett 

itéletet. Bebizonyitottnak vette, hogy 
a szerencsétlen szabómunkást ártatlanul ke- 
perték a bünperbe 

s ezért felmentette a vád és következményei 
alól 

k 

Dráma 
néhány sorban 

Budapest, juilus 20. 
Bércz Miklós magántisztviselő egyik 

barátjának nevelt leányával motorkerék- 
páron a Mátyásföldre robogott. Visszajö- 
vet a motorkerékpár összeütközött egy 
teherautóval, 
amelynek következtében az oldalkocsi- 
ban ülő leány olyan sulyos sérüléseket 
szenvedett, hogy rövidesen meghalt. 

A magántisztviselőt a rendőrségen ki- 
halogatták, a leány nevét azonban nem 
volt hajlandó elárulni. A kihallgatás fo- 
lyik. A tisztviselő felesége, ezidőszerint 
Siófokon üdöül. 

Airancia szocdemkonárcsszuson 
a páórt hivatalos vezetősége 

évőzött 
A vezetöség 219? szavazatával szemben 
azonban egy 181? szavaszatolt képpviselő 

ellenzék áll 

Páris, julius 20. 
A francia szocialisták nagy kongresszu- 

sáról ma két jelentés érkezett. Az egyik 
jelentés szerint az ellentétek ellenére is 
ma mégis megkapja a szocialisták parla- 
menti frakciója a bizalmi szavazatot. A 
mennyiben a parlamenti csoport pártja 
nyerne többséget, ugy sulyos helyzetbe 
kerül a szocialista ellenzék, különösen 
Renaudel, Marauet és Deat csoportjai. 

Ha ez az eset következnék be, ugy az 
ellenzéki csoportok kijelentik, hogy a 
pártból nem lépnek ki ugyan, de a két 
tábor közötti kérdés eldöntését a nemzet- 
közi szocialista kongresszus elé bocsátják. 
A másik jelentés már a szavazás ered- 

ményéről számol be és megállapitja, hogy 

a pégleges döntés alkalmápval valóban 

mzu 

a parlamenti frakció álláspontja győ- 
zött, amennyiben elfogadták a párt tit- 
kárának előter jesztését. 

A titkár javaslata 2197 szavazatot kapott. 
Ezzel szemben a középenálló Auriol- 

frakció 917, Renaudel jobbszárnya 
mig a szélső balszárny 04 szavazatot 
nyert. 

Ezek szerint tehát 1817 szavazat állott 
ellent a szocialistapárt központi peze- 
tőségének 2197 szavatot nyert inditvá- 
nyával szemben. 

Mindenesetre szomoru eredmény. Ez az 
arány azt bizonyitja, hogy a francia szo- 
ciáldemokratapárt nagyon könnyen szét- 
eshet, amennyiben a nagy kérdésekben 
rövid időn belül a párt frakciói egyez- 
ségre jutni nem tudnak. 

Az udvaron femeflték el 
a halvaszületett gyermeket, 

mert nem akartak pénzt költeni a temetésre 

Nagyoárad, julius 20. 

A rendőrségnek följelentés folytán tu- 
domására jutott, hogy a Kálvária-utca 530 
szám alatt lakó Boros Ferenc borbély 
udvarán egy csecsemő holttestét földelték 
el. A följelentésre detektivek szállottak 
ki a helyszinre,. ahol rövidesen megálla- 
pitották, hogy Borosné néhány héttel ez- 
előtt valóban szült s ennek az ujszülött- 
nek azótla semmi nyoma sincs. 

A sulyos gyanu alá került fiatalasz- 
szonyt a detektivek nem találták otthon 
s azért a nyomozást az ugyanazon ut- 
cában lakó Tonyi Dánielné szülésznőnél 
folytatták, aki a gyanu szerint, segédke- 
zett a szülésnél. Tonyi Dánielné minden 
tagadás nélkül beismerte, hogy valóban 
ő volt a fiatalasszony mellett, a gyermek 

azonban halva született. 

Ugy a szülésznőt, mint a később haza- 
került Borosnét felkisérték a rendőrségre. 
Ide idézték az asszony férjét is, aki 

ugyancsak tudott a dologról, de feleségé- 
vel együtt egyhanguan azt vallotta, hogy 
a gyermek halva született s a holttestet a 
bábaasszony tanácsára azért földelték el 
az udvaron, hogy a további költségeket 
megtakaritsák. 

A rendőrség emberei a megjelölt helyen 
meg is találták a koporsót, amiben a 
gyermeket eltemették. Addig, amig orvosi 
szakvélemények alapján megállapitják, 
hogy a gyermek holtan született-e, vagy 
nem, ugy az asszonyt és férjét, valamint 
a izülésznőt előzetes letartóztatásban tart- 
ják. 

A sepsiszentáyörgyi betedsegelv. 
lőt a Dbrassóihoz csatoltált 

A magyar itisziviselőket részini a regátba, ré- 

szini rendelkezési állományba Selyeziék 

Sepsiszentgyörgy, julius 27. 
Megemlékeztünk arról, hogy a munka- 

ügyi minisztérium 47191-933 számu ren- 
delete folytán, amely a hivatalos lapban 
is megjelent, rengeteg kisebbségi tisztvi- 
selőt helyeztek át az ország különböző 
részeibe. Ujabb jelentéseink szerint most 
a sepsiszentgyörgyi betegsegélyzőpénztár- 
ból is nyolc tisztviselőt helyeztek az óki- 
rályságba. Az elmozditott tisztviselők he- 
lyébe regátiak kerültek, akik természete- 
sen a betegsegélyezésre szorult székely 
munkás anyanyelvét nem értik. Ezek sze- 
rint a sepsiszentgyörgyi társadalombiz- 
tositó hiovatalnál egyetlen kisebbségi tiszt- 
piselő sem maradt. 
A sepeiszentgyörgyi betegsegélyzőpénz- 

tár tisztviselői közül Kuthi Gyulát és 
Kuthi Margitot Piatra-Neamiba, Czikó 
Magdalénát Buzauba, Bálint Rozáliát 
Cámpinába, Márk Elvirát és Bardóczi 
Erzsébetet Brailába, Ütő Gábort pedig 
Galacba helyezték. Ezzel egyidejüleg há- 
rom tisztviselőt: Jánosi Lajost, Nagy Sán- 
dort és Györbiró Saroltát rendelkezési ál- 
lományba helyezték. 
A sepsiszentgyörgyi Betegsegélyzőpénz- 

tárt egyébként a központi pénztár mellett 
müködő tanács azon a cimen, hogy nincs 
meg az uj társadalombiztositó törvény 653. 
paragrafusában előirt 10.000 tagja, felosz- 
latta és április 25-től kezdődőleg a bras- 
sói pénztárhoz csatolta. Miután ezt a 
beosztást ugy a munkaadók, mint a biz- 

nagybeteg feleségét megvizsgáltassa, 

1933. ijulius 21. 

tositók sérelmesnek találták, a sepsiszen. - 

györgyi képviselőtestület utján kért 
a munkaügyi minisztert, hogy változta, 
sa meg ezt a határozatot. A pénztár u jbel 

li viesszaállitásának az érdekében a ; 

lönböző politikai pártok 
elnökei is intek 

veniáltak, a miniszter azonban eddig mé 

azt sem rendelte el, hogy a pénztár tag 

jainak létszámát felülvizsgálják. 

Trockij Olaszországban 
Sztambul, julius 20. 

Trockij Olaszországba utazott, hogy 

volt népbiztos olaszországi utja sorá, 

Korzikába is ellátogat, ahol hosszabb id.. 

ig marad. 
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Bonyolult bérletjegy. 
" , " 

csalás Temesváron 
Temesvár, julius 20, 

Bonyolult vasuti bérletjegycsalás fog 

lalkoztatja a temesvári rendőrséget. 
Multév májusában az egyik állomásu 

leadtak egyhavi bérletjegyet az 500 le. 
jes kaució visszaszolgáltatásáért. A vasut 
állomáson hivatalosan elintézték az ügyet 
később azonban a tüzetesebb vizsgálal 
során megállapitották, hogy a bérlete 
meghamisitották s a törvényes lejára 

után még hét hónapig használtlák. 
A vasuti vezérigazgatóság természete 

sen nyomban folyamatba tette az eljárás 
s a bérletjegy tulajdonosát, Siebold Jó 
zeef temesvári utazót 1 millió 200 eze 

lejre büntette meg azon az alapon, hogy 
a héthónapi időt egészen utazási időnel 
számitotta és minden ut után 300 lej bir 
ságot vetett ki. A hatamas összeget a vas 
ut be is kebeleztette az utazó házára, a 
kit rövid letartóztatás után szabadon en. 
gedtek. 
A vasut igy elintézte a maga dolgát, a 

hamisitás ügyében azonban a rendőreé 
tovább folytatja a nyomozást. Sieboll 
ugyanis azt vallja, hogy ő a bérletjegyet 

még annak törvényes lejárta előtt elve 

szitette, a hamisitást tehát nem ő követte 

el. hanem az a valaki, aki később les 
adta a kaucióért. Tanukkal is igazolja, 

hogy azóta állandóan a vállalata autóján 

utazott üzleti körutjaira, amit nem tett 

volna, ha valóban az ő birtokában vana 

bérletjegy. 
A rendőrség most nagyban keresi azt a 

ttokzatos valakit, aki a bérletjegyet le 
adta s aki minden valószinüség szerint! 

hamisitást is elkövette. 

A nagyváradi kelekőtő 

eredeti anyagbeszerzést 
Nagyvárad, julius 20. 

Az utóbbi időben több nagyváradi bérk 
csis tett feljelentést a rendőrségen amiál 
hogy ismeretlen tettes lovaiknak a farkát 
a sörényét állandóan megnyirbálja. A ko 
sok elmondották, hogy éjjelenként, amik! 
utasokat szállitottak haza s csomagjaikat " 
gitették a lakásba vinni, az ismeretlen tetle 

sek időközben mindig megstuccolták a lo 
kat. Előfordult az is, hogy amig a kocsis 
csoportba verődve beszélgettek, valaki leny 
ta a lovak sörényét: 
A rendőrség nyomozást inditott a szokat 

ügyben, amelynek során letartóztatták K 

na Károly nagyváradi kereskedőt. A d 1 
tivek éppen akkor csipték el Katonát, ami a 
éjnek idején a konflislovak farkát vagd0 
A kefekereskedő elmondotta, hogy a lósöréi 

kefekészitésre használja. Pénze nem 
hogy anyagot vásároljon s ezért a beszet7 
nek ilven módjához folyamodott. 
A bérkocsisok megnyugvással vették 11 

másul, hogy a lovaik körül garázdálk! 
fantomeot elcsipte a rendőrség. 

m s. Zeá 

Ha butorait tőliink vás2 

rolja, 3 előnyevan: 
zmaczzanem 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! s Mi 
3. Készpénzért nagyon olcsón és tok 
telben is nagyon kedvező leltélel? 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉII 
BUTORGYÁR R.-T. 
MAROSVÁSÁRHELY - sukaszsrs 

.
.
.
.
.
.



A Brassó, julius 20. 
án Az utóbbi hónapokban ugy a bukares- 
de. 4 mint a brassói rendőrséghez a pana- 

szok egész özöne érkezett ismeretlen tet- 
(esek ellen, akik páratlan vakmerőséggel 

josztogatják a főváros és Brassó között 
tözlekedő vonatok utasait. 
A jelentések arról is beszámoltak, hogy 

a vasuti tolvajbanda tagjai már Buka- 
estben szemügyre veszik a kiszemelt ál- 

dozatokat. 
A brassói 

oz 

rendőrség a tolvajbanda 

nek az eredményeként megpróbálták teg- 

nap lefülelni a tolvajtársaságot. A ki- 

Miután az erdélyi személyvonat befu- 
rál bott, a két rendőrtiszt felszállt a kocsiba. 
Jó ntonescu a vonat első részében helyez- 
24 kedett el, Dragomirescu pedig a vonat 
Ogy 
nel 

utolsó vagonjában fogilalt helyet. 

Miután a lesre berendezkedtek, figyel. 
tek. De egyelőre semmi sem történt - 

* Fsész Breaza állomásig, amely közvetle- 
nül Szinája előtt van, semmi különöset 

nem vettek észre. Itt, ennél a kis állomás- 
nál azonban váratlanul fordulat történt, 
amely meginditotta az események lavi- 

t, a 

ség 
li 

Antonesca komiszár ugyanis a vonat gyet on r i 
lve első vagonjában ismerős arcra lett figyel- 

mes. Hamarosan megállapitotta, 

lja, 
rendőrsége köröz és aki a detektivek kar- 
jai közül sorozatosan a legnagyobb ügyes- 

na éggel szökött meg. 

Miután alaposan szemügyre vette a be- 
törőt, a brassói rendőrtiszt revolvert rán- 
tott elő és azt ráfogta a közveszélyes be- 
törőre: 

- Fel a kezekkel! - hangzott a pa- 
tancs. 

zta 
le 

1t a 

Franculescu azonban egyetlen pillana- 
ög sem vesztette el lélekjelenlétét. Párat- 
lanul ügyes mozdulattal 

kiperte a rendőrtiszt kezéből a repolpert 
és mielőtt még az ujabb mozdulatot 
tehetett volna, kiugrott a robogó ponat 
ablakán, majd nyomtalanul eltünt az 
éjszakában. 

A MÁSODIK RAJTAöÖTÉS 

tió után átment a másik fülkébe. Itt 
egnagyobb meglepetésére egy másik be- 
törőt fedezett fel. Ardeleanu alias Ghioc, 
kit szintén hosszu idő óta országosan 
öröznek. 
„Amint utólag kiderült. a veszedelmes 
etörő Bidu Miklós fogarasi lakóst fi- 
kelte, aki gyanutlanul utazott hazafelé. 
idu tudvalevőleg a postatakarékpénztár- 
ől 100 ezer lejt vett föl, amit kofferjébe 

elfve vitt haza. Ugylátszik a betörők 
udtak és már Bukarestből figyeliték ak erről 
A dozatukat. 

é rendőrtiszt ennél a betörőnél már 
osabban járt el. Előzetes szóváltás 
öl ül rávetette magát Közelharc fejlő. 
5t ki a rendőrtisztviselő és a betőrő 
ak Közben az utasok is beleavatkoz- 
s nagy nehézségek után sikerült a 
zedelmes jómadarat leteperni. 

hután a betörőt összekötözték, a rend- 
ad t pedig az utasok őrizetére bizta, 

18, amig utánanéz a többieknek is. 

VÉRES KÖZELHARC A VA- 
GONOK TETEJÉN 
bbi események azt mutatják, 
a két összetüzés még csak gyen- 

ezdete volt az amerikai stili bandita- 
zésnek. A komiszár ugyanis átment 

epi tulsó végébe, hogy összeköttetésbe 
égee Dragomirescu detektivvel. A vonat 

n azonban különös látvány fogadta. 
doeomirescu négy betörővel piasko- 
2t, anélkül, hogy bárki is segédkezett 

A késő 
Ogy ez 

ge k 

üldö 

. 

ügyében már régebb idő óta érintkezés- 
ben áll a bukaresti rendőrséggel és en- 

hogy 
ranculescu nevü veszedelmes nemzetközi. 
tolvajjal áll szemben, akit több ország 

A rendőrkomiszár az első sikertelen ak- 

sérlet azonban csak félig sikerült, mert 
a banda tagjainak nagyrésze, a legizgal- 
masabb amerikai rémdrámákhoz hasonló 
körülmények között a robogó oonatból 
megszöktek. mt 

ANTONESCU KOMISZÁR ÉS 
DRAGOMIRESCU DETEK- 
TIV UTRAKELNEK 

A brassói rendőrség a veszedelmes tol- 
vajbanda lefülelésével Antonescu komi- 
szárt, az állomási rendőrség vezetőjét 
bizta meg. A komiszár régebb idő óta fi- 
gyeli a Brassóba érkező és kifutó vona- 
tokat és sikerült neki egész pontos infor- 
mációkat beszerezni a banda müködésé- 

polna neki. 

Amint a betörők látták, hogy megjele- 
nik a helyszinen a másik rendőrtiszt is, 
rávetették magukat, majd, miután a föld- 
re teperték, átszaladtak a vagon tulsó 

felére, onnan pedig felmásztak a kocsi 
tetejére, ahonnan ketten leugrottak a ro- 
bogó vonatról. 
A detektiv és a rendőrtiszt utánuk 

Mit követel a Munkakamara 
hisiparos szel 

rassó, juliús 20 
1. A munkaszerződések törvényének egyes 

szakaszai módosittassanak a kisiparosság ér- 
dekeinek megfelelően. Főképpen az a rész, a 
mely kimondja, hogy a munkás betegsége 
esetén, betegsége első 7 napjára a munkaadó- 
tól rendes fizetést kell kapjon. Ez a rész, il- 
letve a munkás ezen időre szóló segélyezése 
menjen át a társadalombiztositő törvény ke- 
retébe, a módositandó vzakasz rendelkezése 
alapján. 

2. A társadalombiztositó törvény egyes sza- 
kaszainak a módositása és pedig a i1-ik sza- 
kasznál a segély folyósitása ne a nyolcadik, 
hanem a második nappal kezdődjék. (E sza- 
kasszal kapcsolatosan szükséges a munka- 
szerződések törvénye illetékes szakaszának 
módositása, mivel a mester által fizetett első 
hét nap és a betegsegélyző második naptól 
fizetendő segélye, vagyis mindkettő egyszer- 
re, nem folyósitható és ha már a munkaadó 
a munkásért fizeti a járulék 50 százalékát, 

Két nagy sportesemény Brassóban 

RAsSsOl SZEML 
Teljesen amerikai stilusban 
dolgoznak a vasuti tolvajok 
Revolveres harc az üldöző rendőrök és betörők között a vonat tetején 

Egy halott, három sebesült 
vel kapcsolatban. 
Két nappal ezelőtt a komiszár olyan 

információkat kapott, hogy a veszedelmes 
tolvajok és zsebmetszők a szerdán reggel 
Brassóba érkező személyvonaton tevé- 
kenykednek. Antonescu komiszár magá- 
hoz vette Dragomirescu detektivet és el- 
határozták, hogy mindenképpen lefülelik 
a társaságot. 

A két rendőrtiszt még tegnapelőtt este 
Eloestibe utazott és innen akarta sztraté- 
giai tevékenységét megkezdeni. Nyugod- 
tan meghuzódtak az állomás perronján 
és várták a Bukarest felől jövő személy- 
vonatot, amelyen a tolvajbanda tagjainak 
is meg kellett érkeznie. 

Lesben a vasuti folvajokra 
eredtek. Szintén felszaladtak a vonat te- 
tejére, ahol 

sürü golyózápor fogadta őket. 

Percekig lövöldöztek igy egymásra. A 
véres közelharc során Dragomirescu pál- 
lán sulyosan megsebesül'. 

A betörők, miután revolverlövésekkel 
sikerült a rendőröket visszatartani, hát-- 

zmzumza 

igy mindenben indokol t hogy a munkás be- 
tegség esetén, kizárólag csak az intézménytől 
kapja segélyezését.) 
A 41-ik szakasz ugy módositandó, hogy a 

járulékoknak bélyegben való lefizetése min- 
den héten utólag és ne előre történjen, mivel 
a jelenlegi rendszer az iparosokra nézve sok 
kellemetlenséggel jár. 
A 46-ik szakasz ugy módosittassék, hogy 

azok a kisiparosok, akik a munkakamarának 
tagjai, függetlenül a munkásaik számától, a 
betegsegélyző dijakat bélyegben róhassák le 
és ne legyenek kötelezve, mint a nagyvállala- 
tok, e dijakat levonás utján és listák készi- 
tése rendjén fizetni. 
További kivánsága a kisiparosságnak, hogy 

keressen lehetőséget a társadalombiztosító in- 
tézmény központi vezetősége arra, hogy a 
szezoniparosok azon időre, mig munka nélkül 
vannak, dijfizetésre ne legyenek kötelezve. 
Továbbá tekintettel arra, hogy a kisiparosok 
alkalmazottaik járulékának 50 százalékát kö- 

DPelle István tornászvilágbajnok és a budapesti Elekíromeos Iutball- 
csapata vendégszerepelnek városuankban 

--.. Brassó, julius 20. 
Sport szempontjából csütörtök a sze- 

zon legkiemelkedőbb napja. Két nagy 
nemzetközi esemény rázza fel Brassó 
már-már szundikáló sporttársadalmát, 
amelyen izelttőt kapnak a magyar sport 
két ágában is. 
Délután fél hét órakor játszik a buda- 

pesti Elektromos amatőr futballcsapata 
az itteni CFR ellen. Nyilt mérkőzésre 
van kilátás, ha tekintetbe vesszük a két 
csapat utóbbi eredményeit. A vendégcsa- 
pat a héten Bukarestben szerepelt szép 
sikerrel: Az első nap eldöntetlent ért el a 

ijóképességü Unirea Tricolor ellen. A má- 
ik nap még jobban megnyerte a fővá- 

ros tetszését, amikor a bajnokaspiráns 
Venust verte meg. 
A CFR teljesítménye sem marad mö- 

götte. Két utolsó mérkőzésén tanubizony- 
ságát adta, hogy a csatársor játéka képes 
a legerősebb védelmet is maga alá gyür 
ni. X két mérkőzésen 18 gólt rugott, ezzel 
szemben csak egy (tizenegyesből) kapott 
gólja van. 

Szembeállitva e két ellenfelet a követ- 
kezőket szögezhetjük le: A brassóiak 
csatársora remek farmában van, ezzel 
szemben a budapestiek védelme, a buka- 
resti erdményekből itélve, nem lehet a 

legjobb. Könnyü lesz tehát gólt rugni bárki végignézheti. 

mindkét félnek. 
A két csapat a következőképpen foz 

felállani: 
Elektromos: 
Ujvári 

Csovics Tóth István 
Joó Sztecsovics Melicharik 

Füzi Reiter Kolbabek Lévay Csirke 
ACFR.: 

Schromm 
Márton Kuszka 

Vajda Gecse Berta 
Hecht Székely Ströck III. Csányi Csomag 
Egy kis szerencsével győzhet a CFR. 
Előmérkőzést negyed hatkor az Ivria 

játszik az Astra ellen. 
ÉS ESTE 

Alig fejezik be a nemzetközi labdaru- 
gómérkőzést, ujabb szenzációban gyö- 
nyörködhet Brassó sportszertő közönsé- 
ge. Este 9 órakor lép fel Pelle István két- 
szeres tornászvilágbajnok, a losangelesi 
olimpiász hőse, Morariu román bajnok- 
kal egyetemben az Astra szinház termé- 
ben. A müsort a katholikus legényegy- 
let tornászai és a CFR birkozógárdája 
egészitik ki. 
Mindkét sportesemény belépti dija oly 

minimálisra van megszabva, hogy azt 

......... 

rafutottak a vonat végére és ctt egyen- 
ként szintén leguráltak a robogó vonatról. 

A BETORŐHAJSZA EREDMÉNYE: 
EGY HALOTT, HÁROM SEBESÜLT 
ÉS EGY LETARTÓZTATOIT 

A brassói rendőrség emberei Szinaján 
jelentést tettek az eseményekről az ottani 
hatóságoknak, majd kérték, hogy a lefüj 
lelt betörőt, akit a komiszár hosszas harc 
után megkötözött, azonnal szállitsák 
Brassóba. ! 
Még el sem hagyták Szinaját, amikor! 

jelentést kaptak, hogy Breaza állomás 
közelében egy borzalmasan összeroncsolt 
hullára akadtak. ; 1 

Megállapitották, hogy a szerencsétlenül 
járt ember a banda Gramada Nicolae 
nevü tagja, aki menekülés közben a 
vonat kerekei közé esett, amelyek bor- 

zalmas módon összeroncsolták. 

Ugyanakkor azt is megállapitották, 
hogy a banda tagjai közül 

ketten sulyosan megsebesültek. 

1 Ezt a vérnyomokról állapitották meg. 
Sorsukról azonban egyelőre közelebbit. 
nem lehet tudni. 

Amig a véres közelharc folyt a vona- 
ton, az utasok között leirhatatlan pánik 
uralkodott. A brassói rendőrség emberei 
általában megdöbbenve konstatálták, 
hogy a vonat személyzete feltünő nem- 
törődömséggel viseltetett a rendőrségi kö- 
zegekkel szemben. : 

A brassói rendőrség az eseményekrőli 
értesitette a bukaresti rendőrfőkapitány- 
ságot is, valamint a közbeeső állomások 
rendőrségeit, amelyek nagy apparátussal 
láttak neki a betörőbanda megszökötű 
tagjainak kézrekeritéséhez. 

telesek viselni, ezzel szemben a saját beteg- 
ségük esetén nagyobb segélyben részesülje- 
nek. 

3. A munkakamara tisztviselőinek megvá- 
lasztásáról szóló jelentéssel kapcsolatosan, te- 
kintettel arra, hogy ez alkalommal csak több- 
ségiek lettek a négy tisztségre megválaszt- 
va, kéri a szakosztály a kamara igazgatóta- 
nácsát, hogy a további állások betöltésénél 
feltétlenül ugy járjon el, hogy magyar és 
szász tisztviselők is bekerüljenek, különös te- 
kintettel arra, hogy a kamara tagjainak nagy 
abszolut többsége kisebbségi polgárokból áli. 

4. A társadalombiztositó intézmény igaz- 
gatóságának kinevezésénél a magyarságot su- 
lyos sérelem érte, mivel a kisipari szekció ré- 
széről a javaslattal ellentétin, magyar tagot 
nem neveztek ki, jóllehet itt is abszolut több- 
sége van a magyarságnak a kamara tagjait 
illetőleg. 

A szakosztály egyhanguan kéri a sérelem 
orvoslását s hogy erre a központi igazgató- 
ságnak lehetősége legyen, a kinevezett két 
román tag közül Joan Aldea bejelentette a 
tisztségéről való lemondását. Eredeti javas- 
lat szerint is a megillető három tagságra egy 
román, egy szász és egy magyar lett je 
lölve. 

A brassói zsidó kereskedőök 

mozgalma 

Lapunk tegnapi számában beszámol- 
tunk arról, hogy a brassói zsidó keres- 
kedők a többi nemzetiségü kereskedők 
példájára szintén szervezetbe tömörültek. 
tólag szerzett értesüléseink szerint a 
szervezet tényleges megalakulása még 
nem történt meg. A mozgalom élén a vá- 
ros elitkereskedőiből álló bizottság áll 
amely még most szervezi az egyesületet. 
amelynek célja - mint mondottuk - a 
szakmai érdekek megvédése lesz, minden 
politikai árnyalattól mentesen. 

Brass Astra Mozgó, ő 
Még csak ma, csűtörtökön este 0 óráig fut 

A" 

. a 

erőtikus slágerfilm 

A szünetekben fellén: 

Breckner Hertha 
A bécsi állami Opera nagyszebeni származásu 

primaballerinája 



1933. 

Sporibirák gyülése 

A Erassói Atlétikat Liga felkéri a ke- 
rület összes vizsgázott 
hogy i. hó 21-én este fél 8 órakor a „légi 
Korona' vendéglőben, nagyfontosságu 
ügyek megbeszélése végett jelenjenek 
meg. Ugyancsak szivesen látja a Liga 
vezetősége ezen összejövetelen mindazo- 
kat, akik egy. a közeljövőben kezdődő 
atlétikai- és kézilabda-biró tanfolyamon 
résztvenni óhajtanak. 

Egyházi közgyülés 

A brassói magyar evangelikus egyház- 
község folyó évi julius hó 23-án, ieten- 
tieztelet végeztével a templomban köz- 
gyülést tart, melynek fontosabb tárgyai: 
1. Egyházkerületi felügyeélő választása. 2. 
Az iskola felsőtagozatának berendezése 
intenzivebb kézimunka tanitására. 3. 
Parcella eladások. 4. Folyó ügyek. A köz- 
gyülésre egyházközségünk minden egyes 
adófizető tagját ezuton is szeretettel 
meghivja az elnökség. 

MKirándulás a Szent Anna-tóhoz 

Az Encián Turista Egyecsület vasárnap 
23-án kirándulást rendez a Szent Anna- 
tóhoz és Tusnádra. Indulás vasárnap reg- 
gel fél 4 órakor az „Astra' mozi elől. 
Áutóköltség személyenként tagoknak 70, 
vendégeknek 80 lej. Jelentkezni lehet 
napközben Hiűd János fodrász-üzletében 
(Fekete-u. 20.) és esténként az Encián' 
egyesületi helyiségében (Iérsehez-u. 21.) 
Jelentkezési határidő. péntek este. Ueg- 
közelebb a Csukásra rendez az egyesület 
kirándulást. 

A Brassói Székely Társaság 

értesitése 

A Brassói Székely Társaság elnöksége 
felkéri iparos tagjait, hogy iparos tanon- 
cokra való igényüket Rácz József gazda 
urnál (Szitás-ucca 11.) bejelenteni szives- 
kedjenek. Jelenleg lakatos, mechanikus, 
pék, cukrász, mészáros,hentes, kereskedő 
lstb. szakmákban vannak jelentkezők. 
! 

Kézimunkatanitás luk részére 

hA brassói magyar evangélikus elemi 
iskola felső tagozatában (V., VI., VII. o.) 
a jövő ilskelai evtől kezdve a fiu növen- 
dékek is részesülnek rendszeres kézimun- 
kaoktatásban és pedig igen intenziv mér- 
tékben. Kartonmunka, könyvkötés, ko- 
sárfonás, kefekötés, fafaragás, könnyebb 
asztalos munkák képezik az oktatas 
anyagát, amit ipari rajz, gyors és gépirás 
egészit ki. Az egyházközség tanácsa is- 
mételten is foglalkozott az iskola ilyen 
Srányu kiépitésének kérdésével, s leg- 
utóbb tartott ülésében elhatározta a 
szükséges eszközöknek a beszerzését, s a 
tészletes terv kidolgozását az iskolaszék- 
re bizta. Az ily módon átszervezett felső- 
tagozat iránt már is igen nagy az érdek- 
ődés. 

7Me t-én tárgyalia a tábla 

a kovászrai pénzhamisitók ügyét 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 
arról, hogy a hiscői törvényszék Török 
lstván tisztviselőt. a kovásznai pénzba- 
misitási ügy fővádlottját egyévi fogház- 
büntetésre itélte, a per többi szereplőit 
pedig néhány havi fogházzai sujtotta. Az 
elitéltek felebbeztek a táblához, amely 
augusztus 1-re tüzte ki a pénzhamisitás 
per felebbviteli tárgyalását. 

- A BRASSÓI MAGYAR DALÁRDA 
- amint már jeleztük - julius 22-én, 
szombaton este 9 órai kezdettel nyári 
hangversenyt ad a Gambrinus vendéglő 
kerthelyiségében. A nagy gonddal vá- 
lasztott s betanuit müsor a következő : 
1. Lincke Pál: János bogárka idyll, ve- 
gyeskar, 2. Borsody L.-Lányi E.: Ker- 
tem alatt férfikar, 3. Férfikvartett, Szem- 
lér F.-Mann, Oh, május est és Harmath 
]1. - Bródszky M. Nápoly. Kórusra hang- 
szerelte Lengyel László Béla. 4. Hat 
eredeti magyar népdal férfikar. 5. Már- 
ton Irma és Kiss János magánéneke, ze- 
nekari kisérettel. 6. Deily Szabó Géza: 
Viharban nőikar. 7. Erkel Ferenc: Taka- 
rodó férfikar. 8. Strauss János: Dunake- 
ringő vegyeskar. Vezényel Lengyel Lász- 
ló Béla, zongoránál Fuhrmann Emmi. - 
Személyjegy ára 20 lej. családjegy *sze- 
mélyre 50 lej. Elővétel uhrmann János 
kapu-utcai ékszerüzletében, 

/ 

versenybiráit, 

BRASSOI SZEMtEE 

EUVÁRHAJÓK 
ELORE! (MORGEMRO) 

Két villanyszerelő sulyos balesete 

Sulyos szerencsétlenség történt szerdán dél- 
ben a Vasut-utca és a Gyár-utca sarkán, abol 
Traian Bucá, 20 éves villanyszerelő Carol 
Bistritianu nevü társával a svéd társaság ál- 
tal felszerelt villanyvezeték egyik oszlopának 
tetején dolgozgatott. A munkások létrát tá- 
masztottak a villanyoszlophoz, majd felmász- 
tak a tetejére s dolgozni kezdtek. Néhány 
perc mulva a létra a szokatlan megterheléstől 
kettéroppant s a villanyszerelők a magasból 
a földre zuhantak. Bucá az esés következté- 

ben mindkét lábát eltörte, mig Bistritianu 
sulyos belső- és külső sérüléseket szenvedett. 
A szerencsétlenül járt szerelőket sulyos álla- 
potban a Márzescu-kórházba szállitották. 

Buvárhajók, előre! 
Bemutató az Asíra-mozgóban 
Ez a film, amely a világháboru tengeri csa- 

táit támasztja fel kisérteties hüséggel, a ten- 
geralattjárók elszánt legénységének is emlé- 
ket állit. Mázsás acélvárak, fekete füstfelhőt 
árasztó dreadnoughtok uszkálnak a tenger ta- 
rajos tükrén, amelyen csak egy alig észre- 
vehető acélrud, a tengeralattjáró periszkópja 
emelkedik ki. Karcsu torpedók suhannak a 
hullámok között; amelyek hatalmas hadiha- 
jókat küldenek az ismeretlen mélységekbe. 
különösen frappáns az a jelenet, amikor a 

viz alatt rekedt buvárhajó kapitánya a név- 
sort olvassa s csak minden harmadik legény 
felel... A nézőt hideg borzadály futja végig 
a velőkig ható ágyuzások alatt, a film azon- 
ban, antimilitarista szemmel nézve, határozot- 
tan missziót teljesit, mert mindenkivel meg- 
gyülölteti a háborut. A szereplők közül mesz- 
sze kiemelkedik Adele Sandrock, akit ezuttal 
drámai szerepben látunk viszont és Rudolf 
Forster, aki a sok viszontagság, után meg- 
semmisülő buvárhajó kapitányát játssza. A 
nagyszabásu filmet péntektől kezdve vetiti 
a brassói Astra-mozgó. 

A bolondos labda 
A y0oyo utóda: a rumball 

Páris, julius 20. 

A divatos francia tengerparti üdülő. 
helyeken most már nem a yvoyo az ural- 

kodó csillagzat, hanem a rumball, vagy 
más néven crazy ball (bolondos labda.) 
Contrexévilleben és Vittelben a parkok 
sétányain, sőt a bárokban is mindenki 

szenvedélyesen, eszeveszetten rumballo- 

donosához kötötte, addig a romball tei- 

jes szabadságot élvez és soha sem lehet 

tudni, kinek a fejére pattan. A rumball 

zik. De mig a vyoyonak meg volt az elő- 

nye, hogy a korongot egy zsinór a tulaj- 

látszólag olyan, mint akármilyen közön- 

séges labda, de a sulyelosztása nem 
egyenletes, aminek következtében nem le- 
het előre kiszámitani, hogy milyen irány- 

ban ugrik vissza. És éppen az a mulat- 

ság, hogy a szeszélyesen ugrándozó rum- 

ballt nehéz elfogni. A rumball a fürdő- 

helyeket most sorra meghóditja s előre- 

láthatólag Párist is rövidesen bhatalmába 

keriti, onnan pedig, miként annakidején 
a yoyo tette, el fog indulni diadalmas vi- 

lágkörüli utjára. 

Helyi sporthirek 

A Brassóból elszármazott Bodolát akar- 

ja szerződtetni az olaszországi Genecva 

megbizottja. A román szövetség azonban 

nem akarja kiadni a standard román vá- 

jogatott balösszekötőt. 
Augusztus 12-13-án, szombaton és va- 

sárnap érdekes atlétikai verseny szinhe- 

lye lesz Brassó. Aktiv, leigazolt futballis- 

ták vehetnek csak részt a versenyen. 

Az idei Károly-kupa atlétikai verse- 

nyeket augusztus végén Predeálon tartják 

meg. 

Csegezy György, a kiváló brassói at- 
léta komoly tréningbe kezdett. Az idén 

főleg a futásban és a rudugrásban kulti- 

válja magát. 
A brassói CFR julius 30-án és augusz- 

tus 6-án Ploestiben vendégszerepel az ot- 
tani Tricolor és Prahova ellen. A Trico- 

lornak szeptember hó folyamán Brassó- 
ban revánsot ad. 

TEKÉZŐSPORT: 

Marosvásárhelyen a Törekvés kupáért le- 

folyt versenyek eredménye a következő: CFR 
353, 303, Diana 298, Egyetértés 293, Fortuna 

272. Vasárnap tartja nagy házi versenyét az 

i 

PÉNTEKTŐL, JULIUS 24-I' 
fut az 1933. évi filmprodukció leg 
nagyobb és legszebb filmalkotás,, 
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A film megeleveniti a német buvárhajól . 
hősies harcát a világháboru idején, pá. z 
ratlan természethüséggel és megkapóa 
ugy, hogy mindenki megérti, mindenk 
átérzi, mindenkit magávalragad az érdek. n 
feszitő cseleknény, mindenki számán " 
élményt jelentenek a gyönyörü felvételek, e. 
Ezt a filmet a finn tengerészet közremi. 
ködésével vették fel, a buvárhajók, to. 
pedónaszádok és csatahajók egész raji. 
nak felhasználásával - A lIőszereplő. a 

RUDOLF FORSTEM: 
aki ebben a filmben felülmulja önmagít 
és jobb alakitást nyujt, mint bármely etd. i0 
digi szerepében. - A többi szereplők; 

ELSE KNOTT, MDELE SIMI 
DROCK, CAMILLN SPIRI,: 

Primária Municipiului Brasoo, h 
16166-1933. 
Serv. silvic. n 

1. t 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. e 

Folyó évi augusztus hó 5-én, délelől! ; 
10 órakor Brassó város erdőhivatalánil , 
(Kalvin-utca 3.) nyilvános árverés les í 
azon luc és jegenyefenyő mennyiségrt, ; 
amely a „Clábucet" nevü - Felsőmoet 
község határában fekvő - 685 kat. hull a 
erdőterület községi legelővé vató átalt t 
kitása alkalmával kitermelésre engedé a 
lyeztetett. . p 
A megejtett becslés alapján körülbelil j 

20.000 köbméter fenyő fesz kihasznál 
Egy köbméter kikiáltási ára 30 Lel. r 
Bánatpénz képpen 00.200 lej készpéni t 

vagy 120.000 lej értékü állami értékpapi h 
helyezendő letétbee 
Az árverés nyilvános, zárt és lepecse , 

tel: ajánlatokkal s a nyilvános számt 
telre vonatkozó törvény 83-110 parag!1 
fusainak figyelembevételével tartatik 
meg. 

A részletes feltételeket érdeklődőék 4 
hivatalos órák alatt megtekinthetik 
Az idő előrehaladottsaga miat! az 41 

landó választmánvy az árverés eürz0 
megtartását határozta el. : 
Brasov la 14 Julie 1933. 

Primar: Secretar CGener1l 
Dr. Voicu. Emil Socaci! 

Seful serviciului: 
P. Maxim: 

, . . 

SOLTÉSZ JÓZSEF.: 
, 

CSALÁDI- ÉS 
f z d WEEHEND-HÁZAK 

Anyagismertetés, épitkezések végre- 
haitásas, modern épitőanyagok, 
tervrajzok, költségvetlések etb. 

Ára 60- rej. 

RRERICH BÉLA: ! 
r k KERTES HÁl 

a 
Hogyan épitsünk kertes házat és hogyan n 
rendezzük be bázi kertünket? Szám: 1 
talan kislakásos családi kertes ház terve : 

46 szöveg közötti ábrával. e 
Ára 90- leij t 

Kapható és postán is s ! 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN ] 
Unirca csapata a Mosoi arénán. 
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Hatták, hogy a ga 
se miatt nem tudnak eleget tenni külföldi 

ZiI 

Bukarest, julius 20. 
Madgearu pénzügyminiszter elindult 
Londonból. ahol a világgazdasági konfe- 
tencián Románia kiküldöttje volt és pén- 
leken érkezik haza Bukarestbe. Jelentet- 
tük már, hogy a konferencia tárgyalá- 

sain kivül Madgearu megragadta az al- 
kalmat, hogy a külföldi politikusokkal más 
természetü ügyeket is megtárgyal jon. A 
pénzügyminiszteriumból származó 

hirek 

szerint Madgearu külföldi tárgyalásainak 
sikaséről az alábbiakban számolhatunk be 

A BUZAKIVITEL KÉRDÉSE 

Londonban, a tanácskozások során meg 
állapitották, hogy az agrárállamok egyen- 
ként mennyi exportbuzát vethetnek a 
piacra. Romániának ebből a kvótából, a 
jondoni határozat szerint, megközelitőleg 
40 ezer vagon jutnoa. 
Madgearu természetesen elégedetlen ez- 

zel a kvótával, hiszen Románia buzater. 
mésfölöslege megközeliti a 120 ezer va. 
gont. Ő azt szerette volna, ha Romániá- 
nak legalább 45 ezer vagont engedélyez- 
tek volna kivitelre, ameouyiken azonban 
ez elérhetetlen ugy legzalább pontosan 
mondják ki a 40 ezer vagonos tételt, amit 
hománia külföldre szállathat. 
Fontos az a londoni határozatnál, hogy 
a szétosztási kvóta megállapitása után 
megközelithetőlee megállapitható már 
most az exportbuza ára. Ez pedig ebben 
az évben 100-120 ezer lej lesz vagonon- 
kéni. Olyan ár ez, amit a buza a béke- 
idők óta nem ért el soha. 

A KÜLFÖLDI ADÓSSÁGOK 

A második Romániát is nagyon érdeklő 
kérdés a külföldi kölcsönökkel terhelt or- 
szágok gazdasági helyzete és az adóssá- 
gok törlesztése.. 
A konferencián az agrá kon rárállamok kimu- 

aára 

hitelezőikkel szemben azoknak a kötele- 
zettségeknek, amiket akkor vállaltak, a 
mikor a gabonaárak még kielégitőek vol- 
tak. Madgearunak, mint az adós államok 
egyetlen képviselőjének e kérdés körül 
meglehetősen nehéz harcai voltak. Mad- 
gearu harcai után remélhető, hogy a le- 
tagadhatatlanul sulyos világgazdasági 
válság miatt az agrárállamok külföldi 
adósságainak esedékes részleteit csökken- 
tik, esetleg indokolt esetekben időlegesen 
a törlesztést felfüggesztik, a kamatokat 
bedig minden esetben jelentősen leszállit- 
ják. 
Ezzel a londoni világgazdasági konfe- 

rencia be is fejezte jelenlegi munkáját. A 
további teendőket majd augusztusban 
atározza el Genfben, vagy Londonban. 
tomániára már az eddigi eredmények is 
kielégitőek. 

A buzakioitel kérdése megoldottnak lát- 
szik, mert ha a 100-120 ezer lejes áron 
engedélyezett 40 ezer vagont Románia 
kiszállithatja, ugy a még mutatkozó f- 
lösleget akár a világpiaci áron alul is 
eladhatja a külföldnek 

A kormánynak gondja lesz arra, hogy a 
"za belső ára se essék le nagyon s ép- 
Pen ezért igyekezik felvásárolni a belső 
ölöslegeket. Ezt a belső fölü leget helye- 
el aztán a külföldön esetleg a világ- 

piaci áron alul is, minthogy az engedé- 
vezett 40 ezer vagon magas ára ezt na- 
Eyobb veszteségek nélkül lehetővé teszi. 
fel Arpa, rozs és kukoricafölöslegek ; wételére már folynak a tárgyalások Né- 
etországgal és Olaszországgal. Végleges 

aentéseket természetesen csak akkar hoz ormány, ha Madgearu hazaérkezik. 

rokRLESszfésEEgg 
fenzzel a kérdéssel kapcsolatban külön. 
. e8 javarészt hamis hirek terjedtek el 

kenániában. Igaz, hogy Madgesru igye- 
zett kedvező talajt teremteni londoni 
azése alatt a külföldi hitelezők között 
maj hogy a törlesztések felfüggesztéséről 
kég nárgyalni lehessen velük. Auboin 
ebben ő jelentése is nagy segitségére lesz 
á n a kérdésben Romániának. A legha- hiottabban cáfolják azonban azt a 
mintha Madgearu összehivta volna 
Dban az ország hitelezáit és beje- 

is leközölt, teljesen légből 

" 4 

A 

borzal mas esé: 

lentette volna nekik, hogy a román kor- 
mány határozata szerint, az esedékes tör- 
lesztéseket szeptember elsején felfüggesz- 
tik.. 
Ez a hir, amit többek között a Lupta 

kormány nem ronthatja a békés megegye- 
zés esélyeit azzal, hogy ilyen bejelentése- 

.yokió, julius 20. 
A japán hadügyi kormány jelentése 

szerint a kinai kormány olyan hadászati 
intézkedéseket tett, amelyekkel megsér- 
lte a megkötött fegyverszüneti szerző- 
dést. 

Japán ezért szükségesnek látja, hogy 
Kina ellen ismét hadmüveletekkel lép- 
jen fel. 1 
Tokióban mindenki arról beszél, hogy 
nehány napon belül ismét megkezdő- 
dik a japán-kinai háborunak egy 

kapott. A 

Madgcaru londoni táróvalásal 
a legégetőbb sazdasági kérdésekről 

ban egyébként kedden este miniszteri ér- 

elellen az uj 

ket tegyen. Ezzel a kérdéssel kapcsolat- 

tekezlet volt Mironescu lakásán. Az érte- 
kezleten résztvett Vajda miniszterelnök 
és Anghelescu bankkormányzó is. 
A szerda esti minisztertanács ugy a 

törlesztések, mint a gabonaértékesités kér- 
désében fontos határozatokra készül. 
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De ha azt akarja, hogy haja egészseges 
maradjon, ápolnia kell. A korpaképződés 
annak a jele, hogy a haj nem egészséges, rése 

ujabb fázisa. 
Tokió leszögezi, hogy Kinában erőtel. 

jes akció indult meg, amelynek az a cél- 
ja, hogy Mandzsukót visszaszerezze. Je- 
holból is olyan jelentések érkeznek, ame- 
lyek szerint a lakósság fellázadt az ottan 
japán uralom ellen; 

Husin környékén 2000 kinai felkelő 
megtámadta a japán helyőrséget és szá- 
mos foglyot ejtett. 

z uj japán-kinai háboru kitörését 
elkerülhetetlennek tartják. 

zmmamm 

A liberálisok 

Bukarest, julius 20. 
A liberális párt elhatározta, hogy soro- 

zatosan népgyüléseket rendez a különbö- 
ző vármegyékben. 
Duca utasitást adott a megyei szerveze- 

tek elnökeinek, hogy ezeken 4 gyülése- ken erélyesen fogla 
baloldali, mint a 
mozgalmak ellen. 

jana : állást ugy a 
jobboldali szélsőséges 

A határozat során 

1 

a szélsőséges pártok ellen 
Duca már londoni és párisi tartózko- 

dása idején kijelentette a külföldi ujság- 
iróknak, hogy a párt kormányrajutása 
esetén minden szélsőséges megmozdulást 
erélyes kézzel fojt el. 

hasonló határozatot hoztak s megyei 
gyüléseiken már meg is kezdették a szél- 
sőséges pártok elleni harcot. 
m 

Gandhi uj harcot hirdet 
London, julius 20. 

Az indiai kormány és a Gandhi között 
folyó harcban az angol álláspont győzöti. 
Jelentettük, hogy Gandhit az indiai aik1- 
rály azzal az indokolással, hogy a töme- 
gek engedetlenségi ellentállása kérdése- 
ben további engedményekről nem tár 
gyal. nem fogadfa. 
Gandhi ennek az elutasitásnak hatása 

Csalárd bukás miatt 
eliárás indult a temes- 
vári Victoria kalapgyár 

igazgatója ellem 
Temesopár, julius 20. 

A temesvári Victoria kalapgyár ellen a 
törvényszék elrendelte a csődöt. Ezzel 
egyidejüleg Schwartz Albert igazgató el- 
len csalárd bukás cimén meginditották az 
eljárást. 

emesvár kereskedelmi köreiben a 
csőd elrendelése, valamint a tulajdonos 
ellen inditott bünvádi eljárás nagy feltü- 
nést keltett. 

Fasiszta marsot rendeznek 
az angol hitleristák 
Mosley meg van elégedve 

az angol hitlerizmus terjedésével 

: London, julius 20. 
Az utóbbi napokban az angol fasisz- 

ták is erősen mozgolódnak. Vezérük, Sir 
Oswald Mosley, kijelentette, hogy bár az 
angliai fasiszta mozgalom mindössze tiz 
hoónapos, annak nagyszerü eredményei 
vannak. Az angliai mozgalonm - mond- 
ja a vezér - sokkal hamarabb fejlődött 
ki, mint a világ bármelyik fasiszta moz- 
galma. 
A vezér egyébként elrendelte, hogy hi- 

vei az éhségmarsok mintájára Anglia na- 
gyobb városaiba fasiszta mar , at ren- 
dezzenek, hogy a hiveket csatlakozásra 
szólithassá)- fel. 

alatt most, augusztus elsejével, felfüg- 
gesztette az engedetlenségi hadjáratot és 

proklamálta az egyéni ellentállás rena- 
szerét. 

Ezt az egyéni ellentállást a Gandhi veze- 
tése alatt álló hinduk titkosan szervezik 
meg és azt saját diktátoraik által hajtják 
végre. 

zznemameascszmmassronaem 

Ma irják alá a német 
konkordátumeot 

Berlin, julius 20. 
A német konkordátum ügye hosszu 

vajudás után ugy látszik mégis befejezé- 
se felé közeledik. Ma reggel hét óra 10 
perckor Papen alkanceillár a Berlin mel- 
letti tempelhofi repülőtérről Rómába re- 
pült, hogy a konkordátumot ott aláirja. 

..................... 

ELenezdárádaleor 
jelenniile: 

GÖMBÖS GYULA, 
magyar miniszterelnök a felesége halála al- 
kalmából tartott gyászistentisztelet után Val- 
kó volt és Kánya jelenlegi külügyminisztere- 
ket fogadta, akik a londoni konferencia eddi- 
gi eredményeiről számoltak be. Gömbös az 
esti órákban vidékre utazott és az a hir, hogy 
néhány napon belül Mussolini meghivására 
Rómába utazik, hogy középeurópai gazdasági 
tárgyalásait folytassa. A gyászistentiszteletet 
egyébként a budai koronázó templomban tar- 
tották meg. A rekviemen résztvettek a kor- 
mány tagjai és a parlament képviselői 

A BÉCSI UJ ORSZÁGUT 

elkészülte után 42 százalékkal emelkedett a 
Budapest-Bécs közötti autóforgalom. A ma- 
gyar kormány idegenforgalmi hivatala most 
rendeletileg ugy intézkedett, hogy az autó- 
forgalom növelése céljából ezentul nem köve- 
teli meg az autóktól a nemzetközi autóiga- 
zoloányokat sem. Egy-egy autó 5 napos tar- 
tózkodásáért 6, 10 napos tartózkodásáért pe- 
dig mindössze 10 pengőt fizet. 

hogy a georgista 'iberálisok 

hogy hajhullás fenyegeti. Tehát mihelyt ez 
jelentkezik, szükséges, hogy a haj ápolá- 
sára alkalmas szerhez nyuljon. Ez a szer 
a klinikailag kipróbált, bevált és sok szak- 
tekintély által ajánlott 

p I XAVON és 

Tixavon/hampoon 
Ha állandóan ápoljuk a hajat 

PIXAVON-nal és PIXA- 
VON-SHAMPOON-nal, 
megszünik a hajhullás és a 
korpaképződés; a fejbőr 
megerősödik, a haj vissza- 
nyeri természetes fényét és 
könnyen fésülhető. Ismét 
szép lesz a haja, mert az 
egészséges haj szép haj. 

BALBO 

mint lapunk más helyén jelentjük, visszaut 
jában Budapestre is ellátogat. A magyar fő 
város nagy örömmel fogadja a hirt, de meg 
állapitja, hogy a Duna nem alkalmas arra 
hogy Balbó huszonnégy gépje azon leszáll 
jon. Éppen ezért ugy határozott a magyai 
kormány, hogy Balboékat a Balatonon fogad 
ja. A Balatonon ebből az alkalomból legalábl 
100 ezer embernyi idegenforgalomra számita 
nak. 

KARSAY JENŐ 

magánhivatalnokról tegnap megirtuk, hogy 

kirabolt egy pénzeslevélhordót. Karsay ma a 

budapesti rendőrségen azt vallotta, hogy a 

rablásban öccse is segédkezett. Kihallgatták 

- Székrekedésnél, emésztési zavaroknál 
gyomorégésnél, vértódulásnál, lejfájásnál, álmat 
lanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes „Feren 
Jozset keserüvizet. 

a gyanusitott öccsét, aki azonban tagadja 

hogy a merényletben részt vett volna. Felma 

rült az a gyanu is, hogy Karsaynak a rab 

lásnál női segitőtársai voltak. Erre a gyanit 

ra az ad okot, hogy mikor tegnap Karsayi 

bilincsekbe verve a merénylet szinhelyéről be 

kisérték, egy, nő felkiáltott, eltakarta az ar 

cát és zokogni kezdett. Ezt a nőt keresi mos 

a rendőrség. 

A LENGYEL POALTION 

szervezet helyiségében, Varsóban, ma házku 

tatást tartottak. Az a gyanu ez ellen a szer 

vezet ellen, hogy vezetőségét a kommunisták 

befolyásolják. A házkutatás után az egyesü 

letnek mintegy 50 vezetőségi tagját letartóz 
tatták, 

Követeljen 
kimondottan 
eredet: 

OlA.t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 

mertés vezető 
minőség ! 



6. oldal 

HIREK 
TOMCSA SANDOR: 

Énmitvinnékabárkába? 
(Hatodik közlemény) 

Cs. D. 
Csillapitó. Például: csillapíts szerek 

Ezekre elképzelhetetlenül nagy szükség 

lesz a bárkában. Tessék elképzelni, hogy 

meglehetősen szük helyre mennyi és mi- 

lyen különböző felfogásu és vérmérsékle- 

tü ember zsufolódik össze. Figyelembe 

véve az idéges kort, bizonyos eszmék tul- 

zott felfogását, a különleges helyzetet, a 

gyökeresen megváltozott életmódot, me- 

Iyek csak növelik az amugy is ingerlé- 

keny állapotot, elképzelhető. hogy milyen 

gondot okozott a csillapitó szerek, a leve- 

zető módok gondos és célszerü megválasz- 

tása. Én igy gondolnám: 
Ha egy angol dühöng, kényszer-szmo- 

kingot huzatok rá, vagy fogadok vele, 

miszerint nem tud olyan m.zdulatlanul 

ülni, hogy egy jó lövő tiz lépésről fejbe 

találja. Ezzel az angol is nyerne és a 

bárka is. 
Ha skótról van szó, a bárka ablakán 

péletlenül kiejtenék egy pennyt a vadul 

kavargó hullámokba. És a skót hagyná 

az igazát, végül eltünne. És csak én tud- 

nám, hova. 
A francia ha verné az asztalt és dühön- 

gene, hogy a bárka francia területen kös- 

sön ki, félrehivnám és ezt sugnám neki: 

- Monsieur... igazán csak a franciák 

iránti bámuló hódolatom .. szóval mon- 

sieur megfigyeltem, hogy a német gyak- 

ran megfordul a majom-osztályon... 
Ezután a francia csak fölényesen moso- 

lyogna és minden idejét a bölények közt 

töltené. 
A törökre rárivallnék: 
- Hallja, ha azonnal el nem hallgat, 

visszaállitom a többnejüséget. - Azt a 

csendet kérem! 
Az állandó eső miatt ideges németnek 

megemliteném, hogy a vizözön hozzátar- 
tozik a hitleri programmhoz. 
Also gut - bólintana a német 
kiülne a bárka tetejére. 
Az orosznak ezt mondanám: 
- Nézze, elvtárs, ne orditson, most az- 

tán az ötéves terv nélkül is mindnyájan 
benne vagyunk a vizben. 
Erre az orosznak nem lenne egy szava 

sem, mert a GPU részéről nem volna 

utasitása. 
Az osztrákra, ha már nagyon-nagyon 

mérges lenne, Straussal rávezetnék egy 

pár valzer-taktust. Azonnal felvidulna a 

képe. 
A dühöngő olasznak intenék: 
- Pseszt! lassan az Istenért, a Duce most 

készül lefeküdni, már el is indult háló- 
országrésze felé! 

örre az olasz is lefeküdne, egyebe hij- 
ján a puszta földre. 
A spanyollal egy kis baj lenne, mert 

az legfennebb egy forradalom kedvéért 
hagyná abba a vitatkozást, de Tirol min- 
den bizonnyal készségesen állana rendel- 
kezésünkre. Csak persze, ne zavarja az 
idegenforgalmat. Mert szép az, hogy bal- 
oldal, meg Heimwehr, meg elv, vagy meg- 
győződés, de mégis csak az a leggyönyö- 
rübb, mikor a jenki kifogad egy egész 
völgykatlant. 
A japánnak beadnám a mandzsu-vas- 

utak egy részét. Mig megemésztené, csend 
ben volna. 
A mandzsunak beadnám a Népszövet- 

ség idevonatkozó rendeletét. Mig vissza- 
adná, csendben volna. 
Ha szinész dühöngene valamiért, tap- 

solni kezdenék. Erre mézédes mosollyal 
hajlongana. 
Az üvöltő képviselőt figyelmeztetném,. 

hogy nincs a parlamentben. „Hja persze" 
- mondaná és bocsánatot kérne. 
A veszekedő vasutashak azt monda- 

nám, hogy két perc mulva indul a vona- 
ta. Erre már egy óra mulva abbahagyna 

Stb:, stb. 

Hosszu volna minden módot felsorclni. 
És még mi mindenről kell gondoskod- 
nunk. Itt van mindjárt például a: 
Csónak. Mentőcsónakra föltétlen lenne 

szükség, hátha Goga a bárkában pro- 
grammbeszédet tartana. 

Csend. Az ugy lenne kérem, hogy ha 
már nem birnánk a zajt, a bejárat foőlé 
kiirnánk nagy betükkel: „KAVÉHÁAZ. 

és 

Is. . 

Erre a bárka kihalna. Legfeljebb a végre- 
hajtók járnának hullanézőbe. 

Diót igen, de diótörőknek nem a politi 
kusokat használnánk. 
Drámairó. Egy pár divatos drámairót 

ajánlanék, hogy ránk ne támadjanak a 
fenevadak. 

Drágakóő. Hát ha már viszünk, vigyük 
a legdrágábbat. Oh, nem az angol korona- 
gyémántokra gondolok, azok siflik. Vi- 
szünk egy elkobzott öngyujtóba való 
kovakövet. 

Dioat. Női divatot vinnék a szegény, 
kóbor, hontalan legényenberek sovány- 
vigaszául. 
Dobot azért, hogy mikor az adózók 

hallják peregni, mondjanak egy röpke 
fonászt az elköltözött lélek testéért. 

(Folyt. köv.) 

- TUZ A BUKARESTI VURSTLIBAN. Bu- 
karestből jelentik: Kedden este félnyolckor a 

bukaresti vurstliban, az ugynevezett Moson 
kigyulladt a bejárat kapuja. A tüz tovább 

terjedt és több pavillon is leégett, mig a tüz- 
oltók lokalizálni tudták a tüzet. Emberéletben 
nem esett kár. 

Culbertson 194 ponttal megbukott 

NEMCSAK EZRESBANKÓT HAMIS
I- 

TANAK. Nagyváradról jelentik: Az aradi 

„Azurol" vegyigyár, amely a „Sidol' nevü 

fémtisztitószert gyártja és hozza forgalomba,
 

a nagyváradi rendőrségen feljelentést tett is- 

meretlen tettes ellen, aki a „Sidol" márká ha- 

misitja. A rendőrség rövid nyomozás után 

letartóztatta Storch Béla Kolozsvári-utcai ke- 

rteskedőt, akit éppen akkor értek tetten, ami- 

kor egy Balogh Mihály nevü kereskedőnek 

tucatonként 94 lejes árban, 72 üveg hamis 

Sidolt akart eladni. Storch kihallgatása al- 

kalmával elmondotta, hogy egyizben az. ócs- 

kapiacon sétált, ahol egész halom üres Si- 

dolos üveget talált. Ekkor támadt az a gon- 

dolata, hogy könnyen lehetne a fémtisztitó- 

szert hamisitani. Vásárolt 120 üveget, amelye- 

ken még jó állapotban meg volt a Sidol-cim- 

ke, majd egy üveg valódi Sidolt is szerzett 

és megvizsgálta annak vegyi összetételét. Ez- 

után 5 kiló krétaport és 1 liter csontolajat 

összekevert egy kazánban s az ilymódon 

„gyártott" sidollal 108 üveget töltött meg, a 

miket ugy ragasztott le, ahogyan az eredeti 

üvegeken látta. A hamis Sidolból 12 üveget 

már el is adott, amikor azonban a többit is 

értékesiteni akarta, rajtavesztett és letartóz- 

tatták. Storchot kihallgatása után átadták az 

ügyészségnek. 

ABLAK 

s nem tudta igazolni, hogy módszere döntő 

fölényt biztosit a francia módszerrel szemben. Igy szól a hivatalos hiradás és szö- 

vegezésében majdnem ugy hangzik, hogy megremeg a szipünk belé. Mi lesz a kö- 

peikezménye? Mi lesz a dollárral? Talán ujabb esés! Mi lesz a pilágoálsággal? A 

bilágháboru és a gazdasági háboru izgalmas évtizedei alatt annyi népről és annyi 

ujfajta módszerről hallottunk, hogy első pillanatra gyanus tájékozatlansággal né- 

zünk a nyomtatott sorokra. Végül ráeszmélünk az amerikai-francia bridzsmér- 

közésre. Ő, hát csak bridzs, - mondjuk megkönnyebbülten. Miért ijesztgetnek? 

Miért fogalmazzák jelentéseiket ugy, hogy riadt érzékenységünk mindazokra 

amerikai módszer-igéretekre gondoljon, 

- EGY KISFIU KÁRTÉRITÉSI PERT 
NYERT APJA ELLEN. Londonból je- 
lentik: Furcsa kártéritési pert tárgyalt a 
manchesteri törvényszék. Albert Edward 
Lloyd kereskedőt 10 éves fia perelte be 
1000 font kártéritésért. Apja autózni vit- 
te, az autó az apja hibájából összeütkö- 
zött egy másik kocsival, a fiu sulyosan 
megsebesült és elvesztette egyik szeme- 
világát. A kiefiu ugy találta, hogy apja 
aki anyiától különváltan élt, köteles va- 
na ezekután kellőképpen gondoskodnia 
róla és ezért 1000 font kártéritésért perei1- 
te be apját. A biróság meg is itélte nek 
az összeget. 

- VIZSGAÁLAT KÉT NAGYVARADI CFR 
INSPEKTOR ELLEN. Tudósitónk jelenti: 

Stupan és Sarec nagyváradi CFR inspektorok 
ellen nemrég vizsgálatot inditottak, amelynek 

során kiderült, hogy a két inspektor hónapo- 
kon keresztül jogtalanul vett fel napidijakat 

s ilymódon a vasutat sulyosan megkárositot- 
ták. Megállapitották azt is, hogy az inspek- 
torok a kisebb fizetésü tisztviselőknek járó 
napidijakat is visszatartották s a nagyváradi 
felügyelőség területéhez tartozó vasuti ven- 
déglők zömétől is sápot huztak. Aki nem volt 
hajlandó követelésüknek eleget tenni, az ellen 
szolgálati uton eljárást inditottak. A vizsgá- 
latot levezető bukaresti vezérfelügyelő előter- 
jesztést tett a vezérigazgatóságnak, hogy a 
sikkasztó és zsaroló inspektorokat azonnal 
függesszék fel, egyben inditsanak fegyelmi 
vizsgálatot ellenük. 

- CSENGŐKKEL FOGNAK A Jö- 
VŐBEN TÁNCOLNI. Megbukott a rum- 
ba, megbukott a tanganila és végsőket 
vonaglik a bigin. A táncmesterek kétség- 
beesésükben látják, hogy a tánccal már 
nem mennek semmire, hát kétségbeesett 
lépésre határozták el magukat. A közcl- 
jövő táncának szenzációja nem a lépé- 
sekben lesz, hanem azokban a kis csen- 
gőkben, amelyeket a táncosok karjáta 
szerelnek és amelyek tánc közben szün- 
telenül csüingelni fognak. Milyen bájos, 
diszkrét mulatságnak igérkezik például 
egy olyan bál, ahol egyszerre 100 pár 
fogja táncolni a csilingelőt. 

- ARADMEGYEI HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: Az aradi kenyéríronton, néhány napi 
nyugtalanság után, ma teljesen helyreállt a 
nyugalom. A pékeknél, bár 1-2 lejjel a ma- 

ximális áron felül, mindenütt lehet kapni ke- 
nyeret. Az aradmegyei gyümölcsexport 

biztató körülmények között indult meg. Ma 
nagyobb tétel kajszinbarackot szállitottak 
Lengyelországba. A cukordinnye iránt is nagy 
érdeklődés mutatkozik. - A aranycsempészés 

ügyében folytatott nyomozás irányitását Vul- 

pe Constantin aradi vezetőügyész vette át. Az 
aranycsempészést, - mint ismeretes, - az 

pattantotta ki, hogy egy aradi vállalkozó ara- 
nyat akart a határon átsiboltatni s a szállit- 
mány eltünt. UÜgy tudták, hogy a csempészek 
ellen az időközben elhunyt fővállalkozó test- 
vére tett feljelentést, mig most kiderült, hogy 
a vállalkozó özvegye volt a feljelentő. Az 
ügyészség elrendelte az özvegy kihallgatá- 
sát. 

- 

az 
amelyek Wilsontól Rooseveltig, csalódást 

hoztak számunkra. Ezek után a Culbertson bukását majd csak elvisejük. 

- REPÜLŐ NÁSZUTASOK TITOK- 
ZATOS TRAGÉDIÁJA. Londonból je- 
lentik: Rejtelmes nászuttragédia ügyé- 
ben folytat nyomozást a keletafrikai ren- 
dőrség. Richard Üssher délafrikai kapi- 
tány a napokban nősült: Hopley ezredes 
szép fiatal Üeányát vette el. A fiatal pár 
repülőgépen indult nászutra a keletafri- 
kai Kenya felé. Nászutjuk célpontjához 
soha sem érkeztek el. Mbeyva közelében 

repülőgépük roncsai alatt. Az első pil- 
lanatban véletlen repülőgépbalesetre 
gondoltak a nyomozók, de amikor a holt- 
testeket megvizsgálták, a férfi és a nő 

koponyáján lőtt sebet találtak. A férfi 
holtteste mellett megtalálták szolgálati 
revolverét is, melyből két golyó hiány- 
zott. Bizonyos tehát, hogy a fiatal férj a 
repülőgépen agyonlőtte feleségét, aztán 
önmagát és ezután zuhant le a vezető 
nélkül maradt gép. Senki sem sejti a tra- 
gédia okát. 

- KILOPTA A REPÜLŐGÉPEKBŐL AZ 
ALKATRÉSZEKET. Kolozsvárról jelenti tu- 
dósitónk: Bratescu és Biró repülőkatonák a 
hadbiróság elé kerültek, mert a vád szerint 
a szamosfalvi repülőtéren a repülőgépekből 
kilopkodták az alkatrészeket. A hadbiróság 
Bratescut felmentette, mert nem voltak ellene 
bizonyitékok, Biró négy hónapot kapott. 

A NŐI DIVAT legujabb szenzá- 
ciója egyelőre olyan drága, hogy csak 
a leggazdagabb divathölgyek számára 
való fényüzés. Arról az üvegből szőtt 
kelméről van szó, amelynok háromrétü 
hajszálfinom vonalai gyémántos 
ezüstös fénnyel fonódnak majd karcsu 
vagy kevésbé karcsu, de egyelőre csak 
leggazdagabb női alakokra. Ám addig 
semmiféle baj nincs ezzel az uj divat- 
alkotássai, amig valóban csak a leggaz- 
dagabbak vásárolják meg s szabatják 
magukra. A baj ott kezdődik, hogy a 
leggazdagabbak mellett, ott vannak, 
akik leggazdagabbaknak akarnak lát- 
szani - mellettük pedig azok, akik 
legalább olyan gazdagoknak, mint 
ezek s igy tovább. A jelezó, amellyel 
elindult, a legcsábitóbb, a látszat. A 
gazdagság látszata. Mi is vagyunk 
olyan gazdagok, mutatja majd az 
üvegtoilett, mi is vagyunk olyan szegé- 
nyek, mutatja az adóvallomás, ahol a 
terhek és adósságok rovatában, - ha 
burkolt formában is, - de ott szerepel 
majd az uj divatszenzáció. 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Hálás kö- 
szönet mindazoknak, akik felejthetetlen fér- 
jem, Imreh Elek temetésén megjelentek, ko- 
szorut és virágot küldtek, vagy részvétüknek 
bármily más módon kifejezést adtak. Karc- 
falva, 1933. julius 18. A gyászoló özvegy. 

- INGYENMUNKÁSOK KOLOZSVAÁRON. 

nius hónapban megkezdte az épitési munká- 
latokat, főleg azért, hogy a munkanélkülieket 
kenyérhez juttassa. A munkálatokra 40 lejes 

uapszámot irányoztak elő, de csak a négy el- 

DÁAN. Tudósitónk jelenti: Dr. Ferenczy Gyu. 

gebbi müveinek köteteit horogkereszt di. 

hogy a vörösön inneni sugarak keresztül 

egy dsungel szélén találtak rájuk holtan 

és 

Tudósitónk jelenti: Kolozsvár városa még ju- 

1933 julius 21. 

ső napot fizették s igy a munkások már há. 

rom hete ingyen dolgoznak. Az épitkezé, 

egyébként szépen halad. A görögkeleti kated. 

rális nemsokára teljesen elkészül. 

MAGYAR SZINTÁRSULAT CSIKSZERE. 

ta szintársulata Pintér Böskével 10 napos elő. 
adást tartott Gyergyószentmiklóson. Az elő. 
adások a rég elmult békeidőkre emlékezteti 

anyagi és erkölcsi siker jegyében zajlottak 
le. A kitünő együttes 25-én Csikszeredára é,. 

kezik, ahol egészen friss ujdonságokat hoznak 

szinre. 

ÖRJÖNGŐ EMBER MAROSVÁSÁR. 

HELY FőTEREN. Marosvásárhelyről jelen. 

tik: Különös jelenet játszódott le kedden éj. 
szaka Marosvásárhely főterén. A szolgálatot 
teljesitő rendőr egy zilált külsejü férfire lett 
figyelmessé, aki szaladgálni és őrjöngeni kez. 
dett, majd a templomhoz rohant, ahová erő. 
szakkal be akart hatolni. Kiderült, hogy a 
őrjöngő ember Kelemen Zoltán, nagyernyei 
elmebajos gazdával azonos, akin hirtelen düh. 
roham vett erőt. A szerencsétlen gazdát meg. 
kötözték s a dicsőszentmártoni elmegyógyin. 

tézetbe szállitották. 

KIPLING A HOROGKERESZI 
ELLEN. Londonból jelentik: Rudyari 
Kipling, a világhirü angol regényiró ré. 

szitette. Azért történt ez, mert ezek a re. 
gények hindu tárgyuak és a horogkereszt 
a hinduk ősi müvészeti motivuma. Kip. 
ling most utasitotta kiadóját, hogy régi 
müveinek uj kiadásán már ne szerepel. 
jen horogkereszt, mert „félreértésekre" 
adhatna alkalmat. 
4 ELVESZETT K. Z. monogrammos férii 

bőrtárca, folyó hó 14-én a Póstaréten. Becsiü. 
letes megtaláló a tárcát és a benne lévő irá 
sokat adja le a kiadóhivatalba. A pénzt meg. 
tarthatja s azonkivül jutalomban részesül. 

- LEGYŐZTÉK A RÖNTGENSUGA. 
RAKAT. Londonból jelentik: Igen fon 
tos felfedezéseket tett a vörösön innen! 
sugarakkal kapcsolatban dr. C. D. Held 
londoni röntgenológus. Megállapitotta, 

hatolnak a szervezet lágy anyagain, ame. 
lyeken a röntgensugarak nem tudnak 
keresztülhatolni. Fontos szerepük lesz te- 
hát ezeknek a sugaraknak a betegeégek 
megállapitásában ott, ahol a röntgensu- 
garak felmondják a szolgálatot. A vörö- 
sen inneni sugarak segitségével meg lehet 
állapitani, hogy valamelyik izületben 
vagy szövetben gyulladás van-e? Főleg 
csuklót, az alsókart és a térdet lehet jól 
átvilágitani ezekkel a sugarakkal. 
- TORDAMEGYEI HIREK. Tudósitónk je: 

lenti: Germán János alsószolcsvai tehénpász- 
tor egy hirtelen kerekedett eső elől egy kö- 
zeli kalibában keresett menedéket, ahol tüzet 
gyujtott magának. Alig kezdett a tüz égni, 
midőn rejtélyes okokból robbanás történt, a 
mely a tehénpásztort sulyosan megsebesitette. 
- Szász Balázs kövendi lakós a községben 
összeszólalkozott egy ismerősével, aki a vita 
hevében kést rántott elő és azzal Szászt hát. 
ba szurta. - Fagadan Mária ajtoni egyéve 
gyermeket az édesanyja őrizet nélkül hagyi 
a konyhában. A gyermek a tüz körül játsza 
dozott, amiközben onnan egy égő parazsat 
huzott ki, amelytől a ruhája tüzet fogott és 
a gyermek sulyosan összeégett. - Streit Fri 
gyes 82 éves tordai nyugalmazott vasutas 
vasárnap délelőtt a városi sósfürdőben für- 
dött, ahol hirtelen rosszul lett. A körülállók 
a partra vitték és orvosi segitségért telefo- 
náltak. Mire az orvos megérkezett, az öres 
vasutas már halott volt. - A Tordaaranyos 
megyei Nyugdijasok Egyesülete közgyülést 
tartott Tordán. Ennek rendjén letárgyalták az 
1932. évi zárszámadásokat, amelyekből k 
tünt, hogy az egyesület szép anyagi eredme 
nyeket tudott elérni, amennyiben több temet 
kezési és gyógykezelési segélyt folyósitott. 

Társasutazás SVÁJUI 
1933 anyusztus 4-től 30-ált 30-a10 

A „Bukarester Tageblatt" kiadó- 
hivatala augusztus hónapban olcsó 
társasutazást rendez Svájcba, a 

következő utiránnyal: Belyrán- 
Milánó-Simplon -Zermatt (Mat- 
terhorn) -Geni -laussanne-Bern 
- Berner - Oberlani (Jungfraustb.) 
-luzern (Vierwaldstádti tó)-An- 
dermatt -Chur-Silvaplana-5t. 
Moritz - Landeck - Innsbruck-Bécs 
és vissza. Az utat a résztvevők 
vonaton, póstaautón és gőzhajón 
teszik meg. Felvilágositásokkal és 
prospektusokkal szolgál a Buka- 
rester Tageblatt" kiadóhivatala, 
Bukarest II., Str. Sft. lonica 10.



1933. iulíus 21. 

ológiai intézet jelentése szerint változat- fegl felhős, de melegedő idő várható. 
a 
Dempsey bokszbajnok ujra megnő- 

L Dempsey, a nehézsulyu bokszolás 
sujt világbajnoka, hir szerint, másodszor 

egnősül. Menyasszonya Hannah Wil- 

* az ismert amerikai operettszinész- 

ien, aki már kétszer volt ferjnél. Má- 
ndjik férje Roger Wolfa Kahn, (t2 

e0 ün a dusgazdag newvyorki bankár fia 
kal Dempsey 11 hónappal ezelőtt vált 
/ első feleségétől, Estelle Tavylor filmez-- 

elsznőtől. A volt bajnok az ujságirók 

kérdésére csak annyit mondott, hogy van 

kelami a dologban, de egyelőre a házas- 
ság megkötése nem sürgös. Dempsey 

pokszoló pályája során körülbelül 7 mil- 

obb részét azonban az amerikai tőzs- 

dei összeomlás elvitte. 
LEÉGETT A PASSZIÓJÁTÉK SZINHÁ- 

ZA Münchenből jelentik: A bajorországi Erl- 

ben ma kigyulladt egy hatalmas faszinház, 

amelyben tegnap passziójátékot rendeztek. A 

szinház porig égett. Elpusztult a diszletraktár 

is. Valószinünek tartják, hogy a szinházat 

felgyujtották. 
A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG HIRELI. 

Tudósitónk jelenti: Chendi Károly, a kolozs- 

tes főnöke 817 Clj. jelzésü Chrysler autóját 

julius 16-án kölcsönadta Draghiciu rendőr. 

igazgatónak, hogy azon utazzék családjával 
Szászvárosba nyaralni. Draghiciu még aznap 
értesitette Chendit, hogy megérkeztek s az 
autót Gherman Péter nevü soffőrjével vissza- 
inditotta Kolozsvárra. A soffőr a mai napig 
nem érkezett meg, mire Chendi feljelentést 

tett ellene a rendőrségen. A tolvaj soffőrt kö- 
rözik. - Hubáy Károly Szentegyház-utca 4. 
szám alatti lakós feljelentést tett ismeretlen 

tettesek ellen, akik az éj folyamán behatoltak 
lakásába s onnan 5000 lej értékü ékszert vit- 
tek magukkal. - Kiss Árpád Pata-utca 32. 
szám alatti lakós feljelentette Kiss Endrét, 
aki 4500 lej értékü ruhanemüt lopott tőle. A 
rendőrség mindkét ügyben meginditotta a 
nyomozást. 

- A kenyérsütést már a kőkonszakban 
is ismerték. Salzburg közelében ásatás 
közben üvegcserepeket találtak, egyik ol- 
dalukon feketés barna masszával bevon- 
va, amelyről a közelebbi vizsgálat kideri- 
ette, hogy az egy elszenesedett emberi 

faj maradványa. Érdekes, hogy a szénré. 
egben bezárva egy csöpp aludttejet ta- 
láltak. Egy edényben fekete pépszerü 
masszára akadtak, továbbá fehér kenyér 
maradványaira, amiket a szén óvott meg 

a romlástól. A pép és a kenyérmarad- 
ány kétségkivül a kőkorszakbeliek szo- 
kására vezethető vissza, akik halottaik 
mellé kenyeret és mogyorót temettek. 
- ELÉGETT A PARISI RONGYTELEP. 

Párisból jelentik: Ma hajnalban kigyulladt és 
eljesen elégett a Páris melletti hatalmas 

ongytelep. A kár másfél millió frank. 

= Zajtalan közuti kocsi. Több, mint 
ét évi munka után, amely 500.000 doliaác 
költséget igényelt, megteremtették az első 
ajtalan közuti kocsit. A kocsinak kere- 
el gutábrancsokon járnak és cz a kö- 

ény állitólag nem csökkenti a tar- ülmé 

ósságot, viszont majdnem teljesen elfojt- 
ja a zajt. : 
= MATUSKAT MÉG KÉT HONAPRA KI- 
ÉRI MAGYARORSZÁG. Budapestről jelen- 
ik: A magyar igazságügyi hatóságok diplo- 
náciai uton átirtak Bécsbe és azt kérik, hogy 
latuska magyarországi tartózkodásának ide- 
ét legalább is két hónappal hosszabbitsák 
neg. A kihallgatás, a szembesitések és a ta- 
uk kihallgatása annyi időt vesz igénybe, 
Ogy a magyar igazságügyi hatóságoknak le- 
alább még két hónapig szükségük van Ma- 
uskára., Matuska kisleányáról azt jelentik, 
y a gyermek anyja halála óta olyan lel- 
ieszióban szenved, hogy feitétlenül or- 
án ezelést igényel. A leány teljesen leso- 
he edott. Egyik gazdag rokona szanatórium- 
öntől arta elhelyezni, de a gyámhatóság ugy 
dei ött, hogy Matuska leányát az egyik szün- 

gyermek nyaralótelepen helyezi el. 

Eoe OROG EXKIRÁLY VÁLIK FELE- 
a Athénből jelentik: Itt elterjedt an- 
k tel Ire, hogy György görög exkirály vá- 
görge gétől, Erzsébettől. Ugy tudják, hogy 

király azokat az ingóságokat, ame- 
A szálukaresti emigrációja alatt Bukarest- 
álóker itottak, már el is költöztette. György 
tzséber et akar felesége ellen beadni, mit 
ék exkirálynő nem ellenez. A hirt egy- 

csak a görög források közlik. 
iz ÉSZ PUSZTIT MAROKKÓBAN. 
en hat jelentik: A marokkói Ghard közelé- 
: lának mas tüz keletkezett. Égnek a mezők 
ujtott orult a termés. A nap hevétől fel- 
minte erületeken eddig 31 ember odaégett 
írancig, 100 ember sulyosan megsebesült. 
tüz lok idegenlégió hadosztályai dolgoznak 
2 európa zálásán, de nem sok eredménnyel. 

Hillió noaiak eddigi kárát máris mintegy 25 
lrankra becsülik 

IDőŐJAÁRÁSJELENTÉS. A budapesti me- 

hó dollár vagyont szerzett, amelynek na- 

vári rendőrség bünügyi osztályának helyet- 

A második jorradalom előtt 

Hitlert és Hindenburgot 
az SA-legények tartják hatalmukban 

Göring minden politikai akció előtt mortiuminjekciókat vesz. 
Hitler barátja leleplezi a Harmadik Birodalom szörnyüségeit 

Bécs, julius 20. 

Egy bécsi lap, a Sonn- und Montags- 
zeitung feltünést keltő cikket közöl, a 
mely interju formájában szólaltatja meg 
a német nemzetiszocialista párt egyik leg- 
régibb harcosát, Hitler Adolf egyik legbi- 
zalmasabb barátját, a Harmadik Biroda- 
lom és a nemzetiszocialista párt belső tit- 
kárát. Hitler barátja nem más, mint Ste- 
fan Ehn, aki már 1919-ben Hitler legszü- 
kebb környezetébe került és éveken át 
mint vezetőember dolgozott a pártban. 
Stefan Ehn nemrégiben lépett ki a nem- 
zetiszocialista pártból és egy Steyr mel- 
letti faluba, Lahrnsdorfba vonult vissza, 
Ehn most dolgozik közel ezer oldalt ki- 
tevő emlékiratain, a nemzetiszocialista te- 
vékenység nagy leleplezésén. 

Az ujságirónak arra a kérdésére, hogy 
mikor lépett ki a pártból, Ehn elmondta, 

szocialisták rossz 

hogy ez év junius 13-án, amikor is nyom- 
ban elhagyta Berlint. 
A legjobb időben, mert 24 óra muloa 
már letartóztatták polna és ha még él- 
ne, ma valamelyik koncentrációs tábor- 
ban senypedne. 
Stefan Ehn ezután két levélmásolatot 

mutat be, amit Hitler kancellárnak irt, 
az egyiket május 24-én, a másikat junius 
2-án. Ezekben a levelekben arra hivja fel 
barátja figyelmét, hogy 
csupa olyan emberekkel van körülvéve, 
akiknek egyetlen gondjuk az, hogy jó 
állásban legyenek és nem sokat törőd- 
nek a német nép sorsáoval. 

A másik levélben rosszalását fejezte ki 
Hitlernek Frank dr. igazságügyminiszter 
bécsi látogatása miatt, mely a nemzeti- 

taktikával folytatott 
keleti politikájának legeklatánsabb bizo- 
nyitéka volt. 

Az igazság Németországról 
- Nagyon érdekes - folytatta Ehn -, 

hogy amióta Ausztriában lakom, egyet- 
len levelet sem kapok Németországból, 
holott azelőtt százával jöttek naponta a 
levelek, amelyek legnagyobb részében 

arra kértek, hogy interveniáljak vala- 
melyik letartóztatott párttagunk érde- 
kében. ; 

Az SA emberei ugyanis rengeteg nemzeti- 
szocialista pártbeli embert is lecsuktak. 
Én azok közé tartoztam, aki 
mindig meg mertem mondani a opoele- 
ményemet magának Hitlernek is 

és számos pártkonferencián sulyos kriti- 
ka alá vettem a hatalmonlevő párt ször- 
nyü tulkapásait. A helyzet ma az, hogy 
a nemzetiszocialista párton belül egyre 
nagyobb méreteket ölt az az óhaj, hogy 
uj Führer kerüljön a párt élére. Ugy 
én, mint nagyon sokan azon a pélemé- 
nyen vagyunk, hogy csak egy ember 
kerülhet a Führer helyébe és ez (Gregor 

.
.
 

Legyőzte az Attila 
az Universitateat 

Attila (Miskolc) - Uníversitatea 
1:0 (1:0) 

Kolozsvár, julius 20. 
Erdélyi turája során a miskolci Attila ujabb 

értékes győzelmet aratott a második helyen 
álló Universitatea ellen. A mérkőzés előtt 
Reiner, az Attila igazgatója, gyönyörü ezüst- 
serleget ajándékozott az Universitateanak. 
Fáradtan kezd az Universitatea és mind- 

untalan kapuja előtt portyázik az Attila csa- 
társora. A 16-ik percben Zilahi 16 méterről 
éles gólt lő. A 36-ik percben az egyik U. já- 
tékos olyan szerencsétlenül ugrik Zilahi elé, 
hogy jobb lábán sipcsonttörést szenved. 
A második félidőben inkább az U. támad, 

de eredményt nem tud elérni. Selicean Gri- 
gore biró biráskodása inkább a kolozsváriak- 
nak használt. Az utolsó 20 percet sötétben 
játszották le a csapatok. 

NAGYVARAD: 
Hakoah (Bécs)-Makabea 5:1 (2:0). 
A bécsi csapat biztosan és fölényesen győ- 

zött Váradon is. 

Román ökölvivők 
Budapesfen 

Bukarest, julius 20. 
Rég folynak a tárgyalások egy magyar- 

román ökölvivó mérkőzés megrendezésére. 
Végre tegnap megegyeztek az érdekelt felek. 
Még e hó végén megrendezik, (valószinüleg 
julius 28-án) a boxmérkőzéseket, melyen a 
román ökölvivókat a CFR fogja képviselni 
és a magyarokat a MAV. 
A román résztvevők már véglegesen össze 

vannak állitva: 
Anton Osca, Panaitescu, Jon Gheorghe, 

Constantin David, Borceca, Ilie Petrescu, Bardi 
és Stánescu. 

Strasser, akit én magam is 
ajánlottam Hitlernek. 

Azt ugyan nem tudom, vajjon a birodal- 
mi kancellár megkapta-e leveleimet, egyet 
azonban biztosan tudok, hogy junius 2-iki 
levelemet, amelyben az ausztriai terror- 
akciók ellen keltem ki, nem vette kézhez. 

MUNCHEN IRÁNYITJA AZ OsSz- 
TRAÁK TERRORAKCIÓKAT 

- Ami az osztrák terrorakciókat illeti, 
azokat Münchenből irányitják és én a tet- 
tesek és szervezők neveit is ismerem. 
Hosszu éveken keresztül hallgattam 
mondotta Ehn - de tovább azután már 
nem birtam. Láttam, hogy fonták körül 
a gyanutlan fiatalemberek százait, hogy a 
terrorakciókra rábirják őket. 
Nincs a világnak még egy pártja, mely 
olyan aljas eszközökkel dolgozna, mint 
az SA és SS pvezetőemberek dolgsoztak 
Ausztriában, akik kalandorok módjára 

irásban 

7. oldal 
1. " 1 

a lejtő szélére akarnak pinni egy ore 
szágot. 

Ezt meg is irtam Hitlernek és a többek 
közt kijelentettem, hogy „kancellár ur, 
önt Ausztriáról rosszul informálják az 
önt körülvevő rabszolgalelkü és csuszó- 
mászó emberek'. 

Stefan Ehn ezután rátért a németorszá- 
gi koncentrációs táborokra és elmondotta, 
hogy ma már a legjobb párttagok sem 
mentesek a letartóztatás elől. Az egyik 
tag ugy fél a másiktól, mint a tüztől, rá- 
galmazások, denunciálások napirenden 
vannak. 
- A koncentrációs táborokról és az 

SA és SS emberek müködéséről közel 100 
cJdalas emlékiratot dolgoztam ki Meg 
vagyok győződve arróél hogy amikor ezek 
az emlékiratok megiclennek, akkor min- 
denki megérti majd, hogy miért nem hall- 
gattam. 

HITLERT MEG FOGJÁK 
GYILKOLNI 

Ime egy rész az emlékiratból, egy le- 
vélrész, amit Ehn Hitlerhez irt: 
- Önt nem fogják megkövezni, ha- 

nem agyonütik önt és az ön gyilkosai 
azok a kreaturák lesznek, akik most 
körülveszik. Én óvom önt a követke- 
zőktől is: volt egyszer egy prágai ab- 
lakforradalom, kancellár ur, pigyázzon, 
mert egy berlini ablakforradalon is 
könnyen megtörténhetik. 

HINDENBURG AZ SA KARMAI 
KöÖZöÖTT 

- Azt kédezi tőlem, hogy mi lesz 
Hindenburggal? Én százszázalékosan hi- 
szem és tudom, hogy azok a hirek, ame- 
lyek szerint Hindenburg az SA karmai 
között van, megfelelnek a valóságnak. Én 
még tovább megyek és kijelentem, hogy 

az SA legközelebbi áldozata Hitler 
lesz, akit ártalmatlanná fognak tenni. 

Hogy Göring és környezete mennyi ideig 
fog még uralkodni, azt jelen pillanatban 
nem lehet tudni. Azt hiszem, hogy 

Göring, aki minden politikai akció előtt 
morfiuminjekciót fecskendez magába, 
az őrültek házában fogja végezni. 

- A második németországi forradalom 
Jelkerülhetetlen - folytatta Ehn - s 
azok főfészke a munkatáborokban van- 
nak, ahol az SA és SS legények készitik 
elő ezt a forradalmat. Nem szabad elfe- 
lejteni azt a tényt, hogy az SA és SS ka- 
tonai formációk és ez nagy veszélyt rej- 
teget magában. 

ROVID SPORTHIREK 
Az Admira Malmőben, az ottani válogatott 

ellen 7:0 (4:0) arányban győzött, szenzációs 
játékkal. 

* 
Vasárnap osztrák-magyar 

seny Szombathelyen. 

* 
A magyar országos amatőrbajnokság dön- 

tője Hatvanban lesz. A budapesti Törekvés 
és a salgótarjáni BTIC között dől el a bajnok- 
ság sorsa. 

atlétikai ver- 

Moóré most már ténylegesen és végleg a 
Ferencvárosé. 

* 
Bukovait és Turayt az átadó jegyzékre he- 

lyezte a Ferencváros. A hir élénk feltünést 
keltett budapesti sportkörökben. 

* 
Délmagyarország-Románia atlétikai ver- 

senyt rendeznek augusztus hó folyauán. 

Lopelock, az Oxfordban tanuló ujzélandi 
atléta, egy mérföldön világrekordot állitott 
fel. Ideje 4:07,6. 

x 

Julius 21-22--23-án magyar-belga Davis 
Cup mérkőzés zajlik le Brüsszelben. 

* 

Augusztus 6-án a bánáti kerületi liga pen- 
tatlon bajnokságot rendez az ország számot- 
tevő atlétái részvételével. 

* 
Csütörtökön és pvasárnap Bukarestben ven- 

dégszerepel a kiváló hollandi AJAX csapata. 
Csütörtökön a Vénus, vasárnap az Unirea 
Tricolor lesz az ellenfele. 

* 

Vasárnap Temesváron NAC-Ripensia. Ori- 
ási érdeklődés előzi meg a nagy összecsapást. 

x 
A temesvári Patria feljelentésére a kerület 

egy játékos igazolatlan szerepeltetése miatt 
a Kinizsit 3000 lej pénzbirságra itélte. 

KOZGAZDASAGI 
HIREK 

(Prága) Csehszlovákia junins hónapban 
a következő mennyiséget vitte be állatok- 
ban és állati termékekben: (zárójelben az 
első szám az 1932 juniusi, a második az 
1931. juniusi bevitel.) Ló 2 (81, 165), ürü 
16 (13, 880), sertés 4973 (7733, 6893), juh 0 
(401, 4), baromfi 14642 (9362, 27020). vá- 
gott baromfi 78 a (50. 0), huskészitmé- 
nyek 9 a (14.6, 74), zsir 15374 a (13503, 

14597), nyersbőr 22834 a (11,809, 22022), 
sertésből legtöbbet (2005 drb.) Románia 
szállitott, Jugoszláviából viszont egyetlen 
darab sem érkezett. Magyarországról 
1643, Dániából pedig 1004, drb. sertést 

k be. A zsirbevitelben első helyen áll 
(5971 a), utána következik Ma- 

gyarország (5240 a), Hollandia (2867 a) 
és Dánia (1190 a). 

x 
(Prága) A Gabonaszindikátus julius 

153-iki ülésén 1000 vagon tengerinek a 
dunai államokból való bevitelét engedé- 
lyezte, kliringfizetés ellenében. 

(Bukarest) A román kereskedelemügyi 
minisztérium ujabb listával jelentékenyen 
kibővitette a csehszlovák áruk kontingen- 
tálását. Igy julius 1-től kezdődőleg a kö- 
vetkező áruk bevitelét kötötték engedély- 
hez: halkonzervek, gyapjuszövetek, gyap- 
ju kötött és szövöttáruk, komló, szöve- 
tek, tüllök, kesztyük, harisnyák, szövött- 
áruk, csipkék, pamutpaszománok, fehér- 
nemü és konfekcióáruk, parafa és parafa- 
áruk, ásványviz, porcellánáruk, üveg és 
üvegáru, fémjátékáruk és hangezerek. A 
csehszlovák textilipar beadvánnyal for- 
dult a kül- és kereskedelemügyi minisz- 
terhez, melyben kéri, hogy engedjék be a 
román mezőgazdasági termékeket a román 
petroleumot, nehogy a román piac, mely 
Csehszlovákia textilkivitelének 153.3 szá- 
zalékát vette fel, elvesszen a textilipar 
számára.



8. oldal 

Fájdalomtól megtört szivvel tudatjuk, 
hogy a forrón szeretett férj és édesapa 

REZSö GYULA 
ÉszEnEsz 

életének 63-ik évében, rövid és sulyos 
betegsége következtében, f. hó 14-én 
elhunyt 

Baia-Mare, julius hó. 
Bánatos családja: 

Felesége özv. Rezső Gyuláné, szül. Tafler Cizella. 

Gyermekei : 
Magua és férje ur. Benedek lászló. 

Olga és férje Acinár lászló. 

Unokái: 
Benedek Pistuka, Molnár Marica. 

B.Inyarattatási 
akcója 

Nagyoáradon, gyönyörü lakásban, elsőren- 

dü koszttal, kellemes társaságban, a tél fo- 

lyamán egy hónapra cserevendégként fogad- 

nék olyan urat, aki viszont a nyár folyamán 

vidéken egy hónapra engem fogadna vendé- 

gül. Cim: Dr. Slezák József ügyvéd, Oradea 

(Nagyvárad), Str. Avram Jancu 13. 
öÖzo. Nemes Ödön főmérnökné, Bratca (Ba- 

rátka), jud. Bihor, gyorsvonati megálló. Für- 

dés a Sebes- Körösben, rengeteg szép kirán- 

dulóhely. Öt szobában 15-20 vendéget fogad- 

na, szeptember végéig. Gyermeket csak szü- 

lőkkel. Ár ötszöri étkezéssel 120 lej, gyer- 

meknél megegyezés szerint. Ágyhuzatot és ta- 
karót hozni kell. Csodaszép vidék, árnyas 

park, homokstrand. Kitünő erdélyi, vagy ki- 
vánatra francia konyha. Napos, pormentes, 

egészséges szobák. 

Balázs Ferencné, gyógyszerész neje, 

da, Torda. Fogad julius 13-től szeptember 15- 
Tur- 

Az Erdélyi 
Muzeum-Egyesület 
vándorgyülése 

Sepsiszentgyörgy, julius 20. 
Az Erdélyi Muzeum Egyesület vándorgyü- 

lését az idén Sepsiszentgyörgyön rendezi au- 
gusztus 27, 28 és 29-én. A vándorgyülés az 
erdélyi tudományos életnek kimagasló meg- 
nyilatkozása lesz. Az Egyesület választmánya 
elfogadva a Székely Nemzeti Muzeum meg- 
hivását, előadásait ugy állitotta össze, hogy 
a hangsuly a Székelyföld problémáin legyen, 
ugy kulturális, mint gazdasági kérdések te- 
kintetében. 
Az E. M. E. választmánya a vándorgyülés 

elnökévé most is legrégibb választmányi tag- 
ját, dr. Boros György unitárius püspököt 
kérte fel, a sepsiszentgyörgyi rendező bizott- 
ságot pedig a Székely Nemzeti Muzeum vá- 
lasztmánya alkotja, élén dr. Török Andor 
elnökkel és Csutak Vilmos református kollé- 
giumi igazgatóval. Az augusztus 27-én, va- 
sárnap délelőtt 11 órakor megtartandó meg- 
nyitó diszülésen Báthory István születésének 
négyszázéves fordulója alkalmából dr. Biró 
Vencel fog előadást tartani a nagy erdélyi 
fejedelemről s legnagyobb lengyel királyról. 
A vándorgyülés ideje alatt a Báthory István 
korabeli relikviákból kiállitást rendeznek. A 
diszülés után az EME babéroszorut helyez 
Gyárfás Jenő festőmüvész és dr. László Fe- 
renc muzeumi igazgató sirjára. Előbbiről Kós 
Károly, utóbbiról dr. Tavaszy Sándor mond 
megemlékező beszédet. Az utána következő 

közebéden dr. Tusa Gábor mondja a szoká- 
sos serlegbeszédet az Erdélyi Muzeum Egye- 
sület alapitójáról, gróf Mikó Imréről. 
A háromnapos vándorgyülés után a Szé- 

kelyföld szépségeinek megtekintésére külön- 
féle kirándulások lesznek. A vándorgyülésre 
érkezők ingyenes elszállásolásáról és olcsó ét- 
kezéséről a helybeli rendező bizottság gon- 
doskodik. A résztvenni szándékozók augusz- 
tus 20-ig jelentsék Csutak Vilmos református 
kollégiumi igazgató cimére, Sepsiszentgyörgy, 
hogy hány családtaggal érkeznek. 
A vándorgyülésen a szakosztályok a követ- 

kező előadásokat tartják: 

I. Bölcsészet-, nyelo- és történettudományi 
szakosztály: (népszerü előadások). 
1. Csutak Vilmos: A Székely Nemzeti Mu- 
zeum története és kulturális jelentősége. 2. 
Dr. Ikafalvi Dienes jenő Ezeréves magyar- 
lengyel láncszemek. 3. dr. György Lajos: M1- 
gyarosan. 4. Kós Károly: A sepsiszentgyörgyi 

vártemplom. 5. dr. Kristól György: Kisfa- 
ludy Sándor a Székelyföldön. 6. dr. Tavaszy 
Sándor: A nemzeti élet és müvelődés kérdé- 
se. 7. dr. Török Andor: Szemelvények Kézdi- 
vásárhely történetéből. 

(Szakelőadások): 
1. Barabás Samu: Hamis székely okleve- 

lek. 2. Bogáts Dénes: A régi Háromszék topo- 
gráfiája, helynévkutatások alapján. 3. Deb- 
reczi Sándor: Ujabb adatok Kőrösi Csoma 
Sándor gyermekkorához. 4. Felszeghi István: 
Adatok Sepsiszentgyörgy történetéhez. 53. dr. 
Konsza Samu: Háromszéki népdalköltészet. 

II. Természettudományi szakosztály: (Nép- 
szetü előadások): 

Dr. Balogh Ernő: Képek a Székelyföld 
getdőgtai jövőjéből. (Vetitett képekkel.) 2. Bá- 
nyai János: A Székelyföld ásványkincseinek 
értékesitése. 3. dr. Boga Lajos: Biológiai in- 
tézetek szerepe a tudomány és a népmüve- 
lés szolgálatában. 4. Deák Bertalan: A tej ké- 
miája és jelentősége az emberi életben. 5. dr. 
Ferenczi Sándor: A Székelyföld kihalt és ki. 
haló félben levő állatai. 6. Husz Ödön: Az 
átöröklés. (Vetitett képekkel) 7. dr. Szász 
Ferenc: A Székelyföld klimatikus viszonyai 
Szálelőadások: 
1. Bányai János: A bodosi (Háromszék vm.) 

- / 1férgek pusztitásához j I 
követeljen 

kárpáti homokkőzóna földgáza. 2. dr. Boga 
Lajos: Apáthy utolsó mikrotechnikai módsze. 

rei. 3. dr. Boga Lajos: Balatoni Trichopteron 
álcák. 4. dr. Szádeczky K. Gyula: Adatok a 

Sepsiszentgyörgy és vidéke geológiájához. 5 
Török Zoltán: Az erdélyi és ókirálysági nc. 
gén összehasonlitása. 

III. Orpostudományi szakosztály: 
rü előadások): 

t. Dr. Gyergyay Árpád: Fontos tudnivali 
fül-, orr- és gégészet köréből. 2. dr. Koleszár: 
László: Milyen betegségek prediszponálnak 1 
rákra? 3. dr. Márkos György: Védekezés 1 
fertőző betegségek ellen. 4. dr. Parádi Ferenc: 
Páriz Pápai Ferenc, mint orvostudós. 5. dr. 
Schmidt Béla: A táplálkozásról. 6. dr. Si. 
geti Imre: A tuberkulózis elleni védekezésről 

hathatós gyógyitásáról. (Vetitett képekkel) 
7. dr. Véress Ferenc: Kozmetikai csevegés. 

(Népsz 

1V. Jog- és társadalomtudományi szakost. 
tály: 

1. Dr. Balogh Arthur: Nemzet és állam. 2 
dr. Pál Gábor: A volt határőrezredek vagyoni 
viszonyainak rendezése a határőrségek fel 
oszlatása után. 3. dr. Tusa Gábor: A romá 
niai magyar egyházak és az állam közölli , 
viszony. 

ig fizetővendégeket. Szép kertes lakás, tágas, mzemmmeza c 

szép szobában, fürdőszoba, rádió, zongora. - 
é. 

Helyben tenisz, mozi, közelben gyalog 10 perc- Iz ideges yerme 

nyire, autón (olcsó fuvarral) 2-3 percnyire 
n 

a Bányafürdő, meleg, hideg fürdők, sós-jódos IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 
a 

strand, zene, stb. Naponta 4-5-szöri étke- r " 

zéssel, orth. kóser, 10 naponként előre fize- FORDITOTTA: TAKÁCS MÁRIA 

tendő, felnőiteknek naponta 80 lej, 10 éven Az idegesség megelőzésének és gyógyitá- 

aluli gyermekeknek 60 lej. Cim: Balázs Fe- sának vezérfonala, szülők és nevelők ré- . . 

rencné gyógyszerészné, Turda, jud. Turda. szére. A nevelés uj módszerei. Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan 

Póstaköltség 20.- Lei. Kapható a Erassl azon vszövegü hirdetés és négüszerl ák Támpaldánu a A hirdetési dijak előre fizeten 

Lapok könyvosztályában, Brassó apu- mp nut nem adun 

A B. I. vendévlátó szelvénye utca 36-58. az udvarban ... em nr 
ARA 75.- LEI 

Ei 1 és beküldeni!! : ; , 
vágn e e Vétel-eladás Ábást nyer BIRI NÉNI szakácsköny" 

Mév 
egyetlen háztartásban " 

.......... 
: : i nélkülözhető. Ara kötve i0 . 

Fezlulkozás Allandó munkát kaphat Cérnazokni, hatszorosan Megbizható, ügyes kiszolgá- LEJ. Megrendelhető a Bras á 

e : asztalosse écdi megerősitve, 4 pár 100 lej lónőt keres lisztüzlet. Cim sói Lapok Könyvosztályátó 8 

Lakóbely (a helység nevét románul és magyarul) Gross Ferenc harisnyagyára- 12175. szám alatt a kiadóhi- - r 

azonnali belépésre. Covasna, Mihai han Kapu-utca 38. Mdvat vatalban. ADY összes versei, olcsó h 

.. . an). i 2 . A 5 571 

Viteazu 10. Keresek azonnali belépésre propaganda kiadásban. E 

..... Eladó egy Háromszékme- egy önállóan dolgozó ondolá- ldal, 1044 vers, egész vászol 
Dtolsó t gyében levő, alig használt ló és manikürözőnőt. Cim kötésben, ára csak 300 le 

első pósta , HOGYAN ÉLJEN Mu 4-es zgarnitua Ér- 12170. szám alatt a brassói ki- Kapható a Brassói Lapok n 
tállomá deklődni: Industria-Economia adóhivatalban. . ó 

amtállomás A SZIV Kereskedelmi és Ipari rt. Ti- . könyvosztályában, Bra 1 

Farődni lehet-e és hol? misoara, Bratianu 35. 12154 U Kapu-utca 56-58., (az udva 

egyes ban. 

Kivándulni lehet-e és hová?....... ] Szivbal, érelmeszesedés, vérnyo- Keveset használt tölgyebéd- : 

; más. ir sanon aásol egy. lő jutányosan eladó arassó DR HUBBES FRIGYE Í 
é -e a közelben?.. m. tanár, eü. főtanácsos. legjobb A : é g A 

frdőésbegy évan-e a közelben könyv a szvietegségekről a m. Szent János-utca 11, föld- szakorvos bőrbetegségek és Lakás é 

Hány szobát akar kiadni ?.... nak gyógykezeléséről. Ára 78 lej. szint. 12174 szifilisz kezelésére. Rendel va- NYAKAI bás 
rcadó nváralján sárnap kivételével naponta RALÓNAK két szob' 

Háay vendéget óhait ? Brassói Lapok Könyvosztálya 0 kota anyai biok teles 10-12 és 2-5. Brassó, Str. fürdőszobás LAKAS, koi 
Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- razdasági felszereléssel és épü- Regina Maria 44. 12169 pa tetasszal (ért lészére " t 

etekkel együtt. Értekezni le- 
5 z tünő levegőjü helyen azonn2 n 

éeket? het Dobribán Zakariás tulaj- Intelligens urileány 10 na- gőj y ssó 
; 1 KUNCZ ALADÁR: donosnál, Ditráu, Csikmegye. Pot töltene TUSNÁDFUR- H t olesón KIADÓ 1 

12izs DŐN, megbizható uri család- Hátulsókőbánya 59. a 

, : nál, ahol családtagnak tekin- obás n 
Bzülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? FEKETE e Szép kis családi haz eladó tenék. Kéri a ilatulajdona. matak két zta 

Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? a Hosszu-utcában. Cim 12171. sokat, sziveskedjenek közölni odern be ony as, 

.......... szám alatt a brassói kiadóhi- fizetési feltételeiket julius 25- Katalin-utca 10.. földszint. 1 
vatalban ig „Egyedül" jeligére. 12170 1214 k 

Mit kér egy személy után naponta ?.. 
; 

te bér egy germek utás naponia. ...... KADAss Atüdélbaiégitás 
Hányszori étkezést ad naponta ? egénye a könyvnap alkalmából 1 uj, ol- A GATAIANTU ORMAI-FÉLE aj megelő 

1csó kiadásban jelent meg. Egész vászon- . Irta: D ! kit. s 

MEGJEGYZÉS: kötésben ára 90.- Lei, utánvéttel 115.- román-magyar szövegü magyarázatos tadábsos. ula körés dóba bel 

Lei. Kapható a Brassói Lapok könyvosz- I z m a guógyuitásáról Ára 90 le). Kapható 8 

tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58. sz. arsa a ombiztosiíitó ban , 

i törvény uira kaph : rassóllapokkönyvosztály 
r eoeyy ránaera asgésnret y ujra kapható. Ára 35 Lei. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla : Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiaaó R-t. öramöa 


